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Úvod

Dňa 30. 6. 2020 schválilo miestne zastupiteľstvo Klimatický akčný plán pre Karlovu Ves, dokument, v kto-
rom sa naša mestská časť nielen prisľúbila postupne znižovať emisie skleníkových plynov do roku 2023 a 2030, 
ale zároveň sa zaviazala aj cielene sa pripravovať na negatívne dopady zmeny klímy. Otvára to tak podporu 
novému smerovaniu našej mestskej časti s jasnými cieľmi v oblasti klimatickej odolnosti.

Zmena klímy sa dostáva do popredia ako jedna z najvýznamnejších výziev budúcnosti. Na naliehavosť tej-
to výzvy sa upozorňuje nielen vo vedeckých kruhoch, ale táto téma začína rezonovať už aj v širšej verejnosti. 
Prejavy zmeny klímy sú totiž výrazné už v súčasnosti, pričom nikto nepochybuje že „to najhoršie“ s čím sa 
ľudstvo bude musieť vyrovnať nás čaká v najbližších dekádach, nakoľko zmena klímy ovplyvní všetky oblasti 
života. Zmenu klímy a  jej negatívne prejavy môžeme teda považovať za jednu z najväčších hrozieb stability 
a prosperity, pričom sa právom očakáva, že práve sídelné prostredie bude ohrozené ešte v zvýšenej miere.

MČ Bratislava-Karlova Ves má zahrnutú úlohu prípravy Klimatického akčného plánu v súčasnom Programe 
hospodárskeho rozvoja a sociálneho rozvoja mestskej časti Bratislava-Karlova Ves na roky 2016 – 2023 (ďalej 
len „PHSR“), ktorý bol, ako základný komplexný strednodobý programový a  rozvojový dokument Bratislava 
MČ Karlova Ves, spracovaný a schválený v roku 2016. Voči ostatným plánovacím dokumentom spracovaným 
na miestnej úrovni má zastrešujúcu funkciu. Zmena klímy je zahrnutá v rámci programového cieľa č. 9 Zdravé, 
bezpečné, bezbariérové a atraktívne priestory pre život v mestskej časti a to v rámci Špecifi ckého cieľa 9.3: 
Pripravenosť mestskej časti na negatívne dopady zmeny klímy, Aktivita 9.3.1: „Vytvoriť programy na zmierňo-
vanie dopadov zmeny klímy (príprava strategického dokumentu na zmierňovanie a prispôsobenie sa dopadom 
zmeny klímy)“.

Fotografi a č.1: Pohľad na Karlovu Ves, osobitne na časť Dlhé diely

Predpokladaný scenár na nebezpečné meteorologické a klimatologické javy 
pre Bratislavu-Karlovu Ves

Proces zmeny klímy v  oblasti Bratislavy korešponduje so zmenou klímy v  stredoeurópskom kontexte. 
Scenáre klimatickej zmeny ukazujú, že Slovensko sa nachádza v priestore väčšieho oteplenia ako globálny 
priemer, pričom by malo byť oteplenie rozložené viac-menej rovnomerne počas roka. K horizontu 2025 sa pred-
pokladá oteplenie o 0,8 °C, k 2050 je to o 1,8 °C a k 2075 je to o 2,8 °C oproti obdobiu 1961 – 1990.
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V nadväznosti na zvyšovanie priemernej teploty vzduchu sa budú v teplom polroku zvyšovať počty letných 
dní a v chladnom polroku znižovať počty mrazových dní. V nížinných podmienkach by mal vzrásť počet letných 
dní k horizontu 2025 o 13 dní, k 2050 o 25 dní a k 2075 o 38 dní.

Oblasť Bratislavy leží v prechodnom pásme medzi klesajúcim množstvom zrážok smerom k Stredomoriu 
a rastúcim smerom na sever, čo v konečnom dôsledku predstavuje striedavú dominanciu stredomorského, 
resp. škandinávskeho vplyvu a tým veľkú časovú variabilitu v mesačných i sezónnych úhrnoch zrážok, ktoré 
sa prejavujú vo veľkých medziročných rozdieloch v úhrnoch zrážok. Ročné úhrny zrážok sa budú v oblasti 
Bratislavy v priemere len o málo zvyšovať. Súvisí to s tým, že pri vyššej teplote atmosféry bude v nej aj viac 
vodnej pary. Úhrny zrážok tu budú rásť v chladnom polroku a len málo sa meniť v lete. Určite sa bude zväčšovať 
podiel konvektívnych zrážok v teplom polroku na úkor trvalých frontálnych. Ročný úhrn zrážok vzrastie k hori-
zontu 2025 o 6 %, k 2050 o7 % a k 2075 o 10 %.

Zmeny snehových pomerov sa prejavia jednak v zmene počtu dní so snehovou pokrývkou a tiež zmenou 
celkovej výšky snehovej pokrývky. Nižšia snehová pokrývka a častejšie oteplenia nad bod mrazu budú zname-
nať taký stav, že sa snehová pokrývka takmer úplne roztopí počas zimy niekoľkokrát. To významne ovplyvní 
vlahové pomery v jarnom období, pretože väčšina zásoby vody zo snehovej pokrývky sa dostane do odtoku už 
v priebehu zimy a nie na jar ako to bývalo v minulosti. V dôsledku predpokladaného zvýšenia úhrnov zrážok 
v zime, je potrebné počítať s občasným výdatným snežením, snehová pokrývka sa bude ale rýchle topiť. Pri 
predpokladanom ďalšom oteplení až na hodnotu o 3 °C sa na nížinách očakáva takmer úplné zmiznutie sne-
hovej pokrývky, prípadne sa stane epizodickou.

 Teplota vzduchu a vlny horúčav
Projektovaná teplota vzduchu vzrastie v celom svojom rozsahu, to znamená od nízkych zimných až po 

vysoké letné teploty. Takto vzrastú aj ukazovatele výskytu určitých vysokých denných maxím teploty vzduchu 
v teplom polroku a to konkrétne počet tropických dní. Projektovaný počet tropických dní pre budúce obdobie 
v porovnaní s normálovým obdobím 1961 – 1990 sa zvýši k horizontu 2025 o 6, k 2050 o 13 a k 2075 o 25. 
Predpokladá sa, že počet dní s maximálnou teplotou 35 °C a viac by v časovom horizonte 2050 mohol dosiah-
nuť v priemere až 3 ročne. Je tiež predpoklad na častejší výskyt dlhých sérií tropických dní za sebou ako dote-
raz (vlny horúčav). Poznamenávame, že obdobie 1991 – 2010 bolo na Slovensku teplejšie ako predpokladali 
klimatické scenáre.
 Rast teploty vzduchu vo všetkých ročných obdobiach je spojený s nasledovnými dopadmi:

– Zníženie energetických nárokov na vykurovanie v zime
– Zvýšenie počtu a intenzity vĺn horúčav v lete
– Skorší nástup vegetácie (nezmenší sa pravdepodobnosť poškodenia jarnými mrazmi)
– Zhoršenie kvality vody vo vodných nádržiac h
– Zmeny v štruktúre a starostlivosti o mestskú zeleň
– Zníženie počtu dní so snehovou pokrývkou a tým zníženie množstva vody v pôde v jarnom obdob í

 Extrémy zrážok (prívalové zrážky)
Nevýrazný vzrast ročného úhrnu zrážok znamená, že pri zvýšení extrémnosti prejavov počasia bude:
– Výskyt sucha bude častejší a jeho trvanie bude dlhšie (aj s prispením vyššej teploty).
– Výskyt prívalových a intenzívnych dlhotrvajúcich zrážok bude častejší a budú nebezpečnejšie
– Zosilnejú búrky s prejavmi silného vetra, výbojov bleskov, krupobitia a prívalových dažďov
– Vyšší výskyt zosuvov pôdy a vodnej erózie
– Príčiny zníženia odtoku riek v letnom období a jeho zvýšenia v zimnom období budú ležať mimo oblasti 

mesta, v prípade Dunaja v širšej Alpskej oblasti.
Predpoklady vývoja režimu zrážok naznačujú zväčšovanie podielu konvektívnych zrážok na úkor frontál-

nych. Modelované zvýšenie množstva vodnej pary v atmosfére bude znamenať viac disponibilnej vodnej pary 
na konvekciu a na vznik prívalových zrážok pri vyššej teplote vzduchu. To znamená, že pri nezvyšujúcich sa 
letných úhrnoch zrážok bude vyšší podiel lejakov no s väčšími prestávkami medzi nimi. V zjednodušení platí 
približne pravidlo, že pri zvýšení teploty vzduchu o 1 °C sa počas búrok a prehánok zvyšujú úhrny zrážok 
o 10 %. Okrem toho sa očakáva zvýšenie zrážok v zime, ktoré môžu byť čoraz častejšie vo forme dažďa na úkor 
snehových, alebo zmiešaných zrážok.

 Extrémy zrážok a sucho
Predpokladaný režim zrážok v budúcnosti bude mať za následok, že vzrastú intervaly medzi vypadávanými 

zrážkami v letnom období. Tým sa v priemere zvýši podiel epizód sucha, ktoré sa budú naďalej presúvať do 
letného obdobia. Predpokladáme, že sucho bude častejšie a bude aj dlhšie trvať. Keďže počítame s tým, že 
do časového horizontu roku 2075 sa zvýši priemerná teplota vzduchu o 1,5 až 3,7 °C a do časového horizontu 
2050 o 0,8 až 2,8 °C, je zrejmé, že sa budú zvyšovať požiadavky na zavlaženie pôdy. Vzrast sýtostného doplnku 
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bude znamenať aj vzrast potenciálneho výparu, čo pri celkovo málo zmenených ročných sumách zrážok bude 
znamenať ďalšie zvyšovanie klimatického ukazovateľa zavlaženia. Aktuálna evapotranspirácia však nebude 
súbežne vzrastať, lebo hoci bude na výpar dosť energie ako aj atmosféra bude schopná prijímať vodnú paru, 
vrchná vrstva pôdy nebude obsahovať vodu naviac, ktorá by sa mohla do atmosféry vypariť.

 Záplavy
Na povodne na Dunaji budú mať vplyv zmeny zrážkového režimu v Alpskej oblasti, najmä potenciálna mož-

nosť rýchlejšieho topenia snehovej pokrývky a  častejší výskyt tekutých zrážok v zime. Predpokladá sa tiež 
zvýšenie výskytu prívalových dažďov, čo znamená častejšie prívalové povodne v teplom polroku roka.

 Búrky
V ďalšom období sa nepredpokladá významná zmena počtu dní s búrkou, no vzhľadom na projektovaný 

vyšší obsah vodnej pary v ovzduší sa prejavia ich väčšie sprievodné prejavy, najmä vyššie úhrny intenzív-
nych lejakov, no môže vzrásť aj ich intenzita. Tieto projekcie však nesú známky značnej neistoty v stanovení 
kvantitatívnych ukazovateľov búrkových javov a sprievodných javov pri nich, ako sú lejaky, silný vietor, alebo 
krupobitie.

Fotografi a č. 2: Čoraz častejšie prívalové zrážky sú jeden z negatívnych dopadov zme ny klímy

Defi novanie strategického rámca Klimatického akčnéh o plánu

Mitigácia (zmierňovanie) a adaptácia (prispôsobovanie sa) na zmenu klímy

Znižovanie emisií skleníkových plynov je nevyhnutné z dôvodu zabezpečenia kvality života do budúcnosti. 
Naše sídla by teda mali nielen pristúpiť urgentne k výraznej redukcii emisie skleníkových plynov, ktoré sú príči-
nou zmeny klímy, ale už v súčasnosti sa musia na predpokladané negatívne dopady zmeny klímy systematicky 
pripravovať.

V rámci problematiky zmeny klímy hovoríme teda o:
 Zmierňovaní prejavov zmeny klímy (mitigácii), ktoré predstavuje všetky opatrenia, ktoré znižujú emi-

sie skleníkových plynov. Takýmito opatreniami môže byť napríklad prechod na využívanie obnoviteľných 
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zdrojov energie, zmeny vo využívaní krajiny, zmeny v dopravnom systéme, zvýšenie energetickej hospodár-
nosti budov, udržateľné riešenia odpadového hospodárstva a pod.

 Prispôsobení sa zmene klímy (adaptácii), čo znamená, že na základe analýz, vyhodnotenia zraniteľnosti 
a potenciálnych rizík všetkých kľúčových oblastí sa navrhnú opatrenia, ktoré budú realizované na zníženie 
zraniteľnosti resp. zvýšenie reziliencie (odolnosti) toho ktorého sídl a/mesta.

Bilancia emisií skleníkových plynov v MČ Bratislava-Karlova Ves

Najdôležitejším skleníkovým plynom je oxid uhličitý (CO2), ktorý vzniká najmä spaľovaním fosílnych palív 
(ropa, uhlie, zemný plyn, ale i ďalších palív), v dôsledku odlesňovania a ďalších zmien využívania pôdy. Druhým 
najvýznamnejším skleníkovým plynom je metán (CH4), ktorý sa uvoľňuje pri mnohých priemyselných proce-
soch (napríklad pri ťažbe uhlia, ukladaní odpadov na skládky) a v poľnohospodárstve.

Celkové emisie skleníkových plynov v Karlovej Vsi dosiahli v roku 2018 takmer 140 tisíc ton ekvivalen tov 
CO2. Pri prepočte na obyvateľa dosiahla uhlíková stopa hodnotu 4,178 tony skleníkových plynov, vyjadrených 
v emisiách CO2. Ak porovnáme uhlíkovú stopu jedného obyvateľa Karlovej Vsi s priemerom SR (7,6 tony sklení-
kových plynov), je na tom naša mestská časť z hľadiska produkcie skleníkových plynov výrazne lepšie. Vyplýva 
to však najmä z obytného charakteru tejto štvrti, kde prakticky chýba priemysel, ktorý zodpovedá za významnú 
časť emisií na vnútroštátnej úrovni.

Najvýznamnejšiu úlohu zohráva sektor energie, ktorý tvorí bezmála 68 % celkovej uhlíkovej stopy (2,844 
tony CO2 ekv na obyvateľa). Sektor dopravy sa na celkovej uhlíkovej stope podieľa 24,5 CO2 a likvidácia odpa-
dov a odpadových vôd 7,5 CO2. V prípade hľadania opatrení na zníženie uhlíkovej stopy MČ je najvýhodnejšie 
sa zamerať najmä na sektory energetiky a dopravy. V sektore energií najviac ovplyvňuje celkovú uhlíkovú stopu 
spotreba tepla (52,1 %), zemného plynu (22,9 %) a elektriny (17,6 %). Energeticky úsporné opatrenia realizované 
na území MČ a využívanie obnoviteľných zdrojov energie budú mať zásadný vplyv na celkovú uhlíkovú stopu.

Zraniteľnosť MČ Bratislava-Karlova Ves na dopady zmeny klímy

Na základe charakteristiky územia a klimatologického popisu súčasných a očakávaných dopadov zmeny 
klímy pre územie Mestskej časti Bratislava-Karlova Ves boli za kľúčové dopady zmeny klímy stanovené:
 vlny horúčav, ktorých efekty sú zosilňované efektom mestského tepelného ostrova (pozri teplotnú mapu)
 povrchové záplavy, ktoré vznikajú počas a tesne po silných lejakoch/prívalových zrážkach, kedy na zem 

padne viac ako 20 – 50 mm za hodinu (prípadne viac za kratší čas), resp. po prudkom topení snehu v okoli-
tých vrchoch. Povrchy, resp. kanalizácia nie sú schopné vodu absorbovať (špeciálne v silne urbanizovanom 
prostredí). Takéto záplavy sú výnimočne nebezpečné, pretože čas a  lokalizáciu výskytu krátkych a veľmi 
intenzívnych zrážok je prakticky nemožné predpovedať.
Pri vyhodnotení zraniteľnosti na horeuvedené dopady sa vychádzalo z podkladových materiálov od spra-

covateľov SHMÚ1 (scenáre a modelovanie teplotného ostrova)2, spracovanie zrážkovo odtokového modelu od 
dodávateľa DHI3. Tieto materiály sú dostupné na stiahnutie na uvedených linkoch, a ukážky sú na pripojených 
mapách v texte ďalej.

Okrem uvedených podkladov, ako ďalší vstupný materiál bola vypracovaná aj pocitová mapa, kde obyvate-
lia identifi kovali problematické miesta z pohľadu prehrievania a letných horúčav, ako aj intenzívnych zrážok. Na 
internetovej adrese mohli obyvatelia vyjadriť akým spôsobom vnímajú jednotlivé lokality v mestskej časti a to 
posúdením problematickosti alebo naopak príjemného pocitu z nich. Svoje pozorovania do pocitovej mapy 
zaznamenalo asi 300 Karlovešťanov.

Vyjadrovali sa k tomu, ktoré miesta sú z  ich pohľadu problematické pri prívalových zrážkach, poľadovici 
a intenzívnom snežení, ktoré verejné priestory v Karlovej Vsi sú najviac postihnuté horúčavami v letnom obdo-
bí, kde najvýraznejšie pociťujú zlú kvalitu ovzdušia z dôvodu napríklad vysokej prašnosti a silného znečistenia 
z dopravy či koncentrácie peľových častíc, kde pociťujú problém s intenzívnym vetrom a nepríjemnými vzduš-
nými prúdmi či vidia dôsledky prívalových dažďov. Všetky tieto faktory súvisia s našou snahou o vyhodnoco-
vanie zmien klímy, nakoľko tieto sa už priamo dotýkajú každodenného života obyva teľov4.

1 http://odolnesidliska.sk/wp-content/uploads/2019/12/C2-klimaticka-charakteristika-MC-BA-KV-scenare-dopad-zmena-klimy.pdf 
2 http://odolnesidliska.sk/wp-content/uploads/2019/12/C2-studia-modelovania-teplot-mestsky-tepelny-ostrov-MC-BA-KV.pdf
3 http://www.odolnesidliska.sk/wp-content/uploads/2019/03/Dlhe_Diely_dazdova_studia_DHI_odovzdanie_marec2019.pdf
4 https://mapy-karlovaves.hub.arcgis.com/app/cd71df094c454b22992a6dca7430690a
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Mapa 1: Ukážka pocitovej mapy (https://mapy-karlovaves.hub.arcgis.com/app/cd71df094c454b22992a6dca7430690a)

Zrážkovo odtokový model MČ Bratislava-Karlova Ves

Model zahŕňa simuláciu odtokových trás ako aj namodelovaný intenzívnejší lejak (dažďový scenár s úhr-
nom 31 mm, trvaním 30 min a s konštantnou intenzitou počas trvania dažďa). Výsledky modelu sú podkladom 
k vyhodnoteniu zraniteľnosti , aj pre ďalšie riešenie a manažment odtoku dažďových vôd v MČ Karlova Ves. 
Odtokové trasy sú zaujímavé z pohľadu územného plánovania, ale aj k návrhu na umiestnenie adaptačného 
opatrenia (napríklad umiestnenie zasakovacieho rigolu či dažďovej záhrady), alebo pri prednostnom čistení 
kanálových vpustí. Rovnako umožňuje identifi kovať lokality, ktoré sú najviac ohrozené prívalovými zrážkami.
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nad 0,35
0,20 – 0,35
0,10 – 0,20

0,05 – 0,10
0,02 – 0,05
0,00 – 0,02

pod 0,00
Nedefi novaná 
hodnota

Hĺbka vody [m]

Mapa 2 a obr. 1: Zrážkovo odtokový model (DHI, 2019)
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Mapa 3: Zrážkovo odtokový model (DHI, 2019)

Mapa 4: Zrážkovo odtokový model (zdroj: DHI, 2019)

nad 0,35
0,20 – 0,35
0,10 – 0,20
0,05 – 0,10
0,02 – 0,05
0,00 – 0,02
pod 0,00
Nedefi novaná hodnota

Hĺbka vody [m]
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Teplotná mapa MČ Bratislava-Karlova Ves

Teplotná mapa je vytvorená viacerými vrstvami, ktorých súčet vytváral celkovú expozíciu našej mestskej 
časti vzhľadom k riziku letných horúčav.

Teplotné pomery o 21. hodine poukazovali na prehriate prostredie (teplotný ostrov), a to hlavne v preru-
šovanom pásme od Jurigovho námestia po MiÚ Karlova Ves, následne na Dlhých dieloch, ako aj na svahoch 
priľahlých ku Karloveskej ulici a protiľahlé svahy smerom k ulici Staré Grunty. Tie síce nie sú zastavané, no 
dôvodom vyššej teploty je zrejme ich juhozápadná orientácia, preto sa v poobedných hodinách výrazne pre-
hrievajú (pozri mapu č. 5 dole).

zraniteľnosť
0
1
2
3
vrstevnice (10 m)

Mapa č. 5: Simulácia teplotných územia Karlovej Vsi pomerov o 21. hodine (zdroj: SHMÚ,2019)

Expozícia našej mestskej časti vzhľadom k  riziku letných horúčav odvodená na základe povrchov po-
skytuje trochu iný obraz. Vysoké hodnoty sa pomerne tesne viažu na miesta s vysokým percentom plôch 
pokrytých nepriepustnými povrchmi. Za najteplejšie môžeme označiť priestor Dlhých Dielov pri uliciach 
Majerníkova, Pribišova a Kolískova, a taktiež pri Molecovej. Okrem toho takéto zóny možno pozorovať aj okolo 
areálu Slovenskej televízie, či pri Patrónke. Následne sa prehrieva aj pomerne široká zóna na Dlhých dieloch 
a v severnej časti Karlovej Vsi (pozri mapu č. 6 dole).

Najvyššie ohrozenie našej mestskej časti vzhľadom k riziku letných horúčav (sumárna mapa, ktorá vznik-
la súčtom dielčich vrstiev) sa nachádza v menších ostrovčekovitých areáloch v okolí Molecovej, Jurigovho 
námestia a MiÚ Karlova Ves. Druhý stupeň ohrozenia zasahuje pomerne veľké územie sídliskových častí 
Dlhých dielov a Karlovej Vsi. Najmenší stupeň zasahuje aj na územie v blízkosti fakúlt UK a STU a svahy pri 
Starých Gruntoch. Bez ohrozenia sú najmä lesnaté územia Sihote, Devínskych Karpát a v rámci nich aj Sitiny.
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zraniteľnosť
0
1
2
3
vrstevnice (10 m)

Mapa č. 6: Simulácia teplotných pomerov územia Karlovej Vsi odvodená z teploty povrchu (zdroj: SHMÚ,2019)

zraniteľnosť
0
1
2
3
vrstevnice (10 m)

Mapa č. 7: Ohrozenie územia Karlovej Vsi vzhľadom k riziku letných horúčav (zdroj: SHMÚ,2019)
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Súhrnná mapa zraniteľnosti MČ Bratislava-Karlova Ves

Pri hodnotení súhrnnej zraniteľnosti MČ Bratislava-Karlova Ves sa identifi kovali na základe podkladov tep-
lotnej mapy, zrážkovo-odtokového modelu a sady ďalších doplňujúcich indikátorov tie lokality, ktoré sú v naj-
väčšej miere ohrozené prioritnými dopadmi zmeny klímy (vlny horúčav a povrchové záplavy).

Mapa súhrnnej zraniteľnosti MČ Bratislava-Karlova Ves ukazuje najzraniteľnejšie oblasti (štvorce) spolu na 
oba dopady (vlny horúčav a povrchové záplavy).

Najzraniteľnejšie územie je: časť Sídliska Dlhé diely (najmä základná sídelná jednotka východ a stred), a to 
najmä z dôvodu vysokej miery zastavanosti a vysokej hustoty obyvateľstva. Ďalej časť Riviéry a sídlisko Kútiky, 
najmä  územie v blízkosti Karloveskej ulice.

 
Mapa č. 8: Ohrozenie identifi kovanými dopadmi zmeny klímy (vlny horúčav, povrchové záplavy). 

Zdroj: Zobrazovacia služba WMS-ZBGIS, Úrad geodézie, kartografi e a katastra Slovenskej republiky, 
Vlastné spracovanie KRI, 2019

Súhrnná zraniteľnosť na 
identifi kované dopady 

zmeny klímy

Súhrn všetkých faktorov 
s váhami

Stupeň ohrozenia územia
1 (najnižší)
2 (stredný)
3 (najvyšší)
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Stanovenie cieľov a aktivít Klimatického Akčného plánu

Na základe analytickej časti sme stanovili hlavný a čiastkové ciele Klimatického akčného plánu.

Hlavný cieľ:
Mestská časť Karlova Ves bude v aktívnej spolupráci s  obyvateľmi mesta a externými organizáciami po-

stupne realizovať potrebné opatrenia smerujúce k znižovaniu emisií skleníkových plynov a adaptačné opatre-
nia s cieľom dosiahnutia klimatickej neutrality a zároveň zabezpečenia primeranej kvality života a prírodného 
prostredia pre obyvateľov aj vzhľadom na podmienky meniacej sa klímy.

 
Špecifi cké (čiastkové) ciele pre jednotlivé strategické oblasti, príp. sektory

1. Znížiť do roku 2023 emisie CO2 ekv o minimálne 678 ton, čo bude predstavovať úsporu 1 785 ton CO2 ekv 
do roku 2028

2. Zabezpečiť prepojenie adaptačných opatrení so zmierňovacími (mitigačnými) opatreniami s cieľom smero-
vať ku klimatickej neutralite

3. Zvýšiť schopnosť pohlcovania CO2 (sekvestrácie) realizáciou a skvalitnením nových prvkov zelenej infraš-
truktúry, ako aj zavádzaním postupov prírode blízkej údržby zelene

4. Zabezpečiť primeranú kvality života, prírodného prostredia, ochranu zdravia a majetku obyvateľov a náv-
števníkov mesta Bratislavy na očakávané dopady zmeny klímy (letné horúčavy, prívalové zrážky, zvýšenie 
počtu extrémnych poveternostných situácií) prioritne so zohľadnením najzraniteľnejších sektorov a lokalít 
(v súlade s priestorovým a sektorovým hodnotením zraniteľnosti

5. Zabezpečiť, aby sa potrebné opatrenia na zmenu klímy premietli do všetkých do všetkých nových investič-
ných aktivít na úrovni samosprávy ako rozvojových dokumentov, rozhodovacích a schvaľovacích konaní, 
miestnych politík, projektov a regulatívov

6. Zabezpečiť zvýšenie povedomia odbornej a laickej verejnosti o problematike zmeny klímy a jej dôsledkoch 
na život v meste

Míľniky a návrh plánovaných krokov
 Prerokovanie Klimatického akčného plánu v Miestnom zastupiteľstve Bratislava-Karlova Ves – jún 2020
 Vypracovanie a realizovanie informačných a poradenských aktivít v danej oblasti
 Príprava a realizácia mitigačných a adaptačných opatrení, ktoré sa budú realizovať v krátkodobých časo-

vých horizontoch (vyhodnotenie vždy ku koncu kalendárneho roku)
 Pravidelné sprístupnenie – informácií o dátach, scenároch, vytvorených mapových podkladov a riešených 

projektoch týkajúcich sa zmeny klímy na webovej stránke projektu DELIVER (www.odolnesídliská.sk), web 
aplikácie https://mapy-karlovaves.hub.arcgis.com/ ako aj prostredníctvom sociálnych sietí

 Priebežné monitorovanie a hodnotenie výsledkov plnenia Klimatického akčného plánu do 2023

Strategický akčný plán – plánované strategické opatrenia Strategické opatrenia
krátko-dobé

1 – 3 roky
(2020 – 23)

stredno-dobé
5 – 8 (10) r.
(2020 – 28)

dlho-dobé
(2020 – 30)

V súlade s návrhom opatrení postupne pripravovať návrhy projektov na 
získanie fi nančných prostriedkov na fi nancovanie, resp. spolufi nancovanie 
potrebných opatrení s cieľom smerovania ku klimatickej neutralite 

X X

Začleniť požiadavky na adaptačné a zmierňovacie opatrenia na zmenu 
klímy do všetkých nových investičných aktivít na úrovni samosprávy, ako aj 
do plánovacieho a hodnotiaceho procesu všetkých relevantných stratégií, 
plánov, programov, právnych predpisov činností (projektov) a do procesu ich 
schvaľovania a povoľovania (rozhodovania)

X

Realizovať informačné kampane a zabezpečiť vzdelávanie pre občanov 
a zainteresovanú verejnosť ako aj pracovné školenia pre zamestnancov 
a organizácie s cieľom zvýšiť povedomie o problematike dopadov zmeny 
klímy a potreby zníženia emisií CO2

X X X

Postupne zvyšovať všeobecné povedomie všetkých záujmových skupín, 
vrátane obyvateľov, o odolnosti voči zmene klímy

X X

Aktívne zapájať obyvateľov do problematiky opatrení na zmenu klímy aj 
prostredníctvom komunitných projektov.

X X X

Aktívne zapájať podnikateľský sektor do problematiky opatrení na zmenu klímy X X X
Monitorovať a vyhodnotiť plnenie úloh Klimatického Akčného plánu opatrení 
na zmenu klímy na r. 2020 – 2030 a vypracovať aktualizovaný akčný plán 

X X X
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Navrhované opatrenia a aktivity v oblasti znižovania emisií skleníkových plynov5

 Emisná inventúra a politika riadenia a znižovania emisií
 Systematický prístup k znižovaniu emisií skleníkových plynov si vyžaduje viaceré kroky, popísané nižšie. 

V roku 2019 sa zrealizovala emisná inventarizácia, stanovenie mitigačných cieľov, návrh opatrení spolu s ich 
kvantifi káciou.

Emisná inventarizácia (spracované na základe metodiky Ci2 – metodika GHG emisií)

Položka Jednotka MČ (B-KV) Domácnosti Podniky Bez 
rozdelenia

Celkom t CO2 ekv

Elektrina MWh 695,00 – – 121 423,00 122 118,00 30 773,74
Teplo MWh 55 871,00 83 028,00 – 4 401,00 143 300,00 49 581,80
Zemný plyn MWh 23 680,00 36 805,00 48 581,00 – 109 067,00 22 031,53
Nafta (palivo) tony – – – 2 201,00 2 201,00 587,67
Osobné automobily 1 000 oskm – 91 620,00 – – 91 620,00 16 674,84
Verejná doprava 
– lietadlá

1 000 oskm – 57 067,00 – – 57 067,00 10 671,53

Verejná doprava 
– autobusy

1 000 oskm – 22 276,00 – – 22 276,00 719,51

Verejná doprava – že-
leznice a električky

1 000 oskm – 34 482,00 – – 34 482,00 1 541,35

Motocykle 1 000 oskm – 1 528,00 – – 1 528,00 175,87
MČ a organizácie MČ 
– benzín

1 000 l 4,80 – – – 4,80 11,45

MČ a organizácie MČ 
– nafta

1 000 l 21,40 – – – 21,40 58,44

MČ a organizácie MČ 
– služobné cesty (SC) 
lietadlom

tis. oskm 8,39 – – – 8,39 1,57

MČ a organizácie MČ – 
SC autobusom

tis. oskm 9,97 – – – 9,97 0,32

MČ a organizácie MČ – 
SC vlakom

tis. oskm 3,90 – – – 3,90 0,17

MČ a organizácie MČ – 
SC súkromným autom

tis. oskm 1,04 – – – 1,04 0,19

Produkcia zmesového 
komunálneho odpadu 
(KO)

t – – – 14 310,00 14 310,00 10 145,79

Produkcia nebezpečné-
ho odpadu

t – – – 96,20 96,20 195,29

Množstvo vytriedených 
zložiek KO

t – – – 1 799,60 1 803,00 1 278,33

Produkcia energeticky 
využívaného KO

t 0,00 0,00

Produkcia skládkované-
ho KO

t 113,05 80,15

Produkcia kompostova- 
ného odpadu

t 11,02 2,20

Produkcia odpadovej 
vody

E. O. – – – 33 050,00 33 050,00 1 878,56

139 256,30
146 410,316

Tabuľka 1: Prehľad emisií CO2 ekv v roku 20186

5 Budú sa realizovať v závislosti od dostupných fi nančných a iných zdrojov.
6 V závislosti od použitého emisného koefi cientu na spotrebe el. energie
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Emisná bilancia (spracované na základe metodiky SEAP):
Pri stanovení úrovne emisií CO2 v roku 2005 sme vychádzali z dokumentu „Akčný plán udržateľného ener-

getického rozvoja Hlavného mesta SR Bratislavy“ z roku 2013, vypracovaného spoločnosťou Energetické cen-
trum Bratislava, v ktorom stanovili úroveň emisií celého mesta v sektore energií a palív v roku 2005 na cca. 
2,4 milóna ton CO2 ekv.

Pre mestskú časť Karlova Ves sme stanovili pomernú časť danú pomerom počtu obyvateľov MČ k celkové-
mu počtu obyvateľov Bratislavy, teda 7,9 %, t. j. necelých 190 tisíc ton CO2 ekv.

Údaje pre palivá ako celok neboli pre mestskú časť zozbierané, boli však zozbierané detailné údaje o osobnej, 
verejnej aj nákladnej doprave, ktoré nahradili chýbajúce údaje o palivách. K sektoru energií sme pridali sektor 
produkcie odpadov, ktorá, súdiac podľa výročných správ spoločnosti OLO, a. s. od roku 2005 až dodnes osci-
luje okolo úrovne 160 tisíc ton odpadu ročne. A keďže množstvo odpadu za rok 2018 poznáme, môžeme pred-
pokladať, že v roku 2005 bolo približne také isté, a teda také isté boli aj s tým súvisiace emisie CO2.

Stav emisií CO2 mestskej časti BA Karlova Ves mohol byť v roku 2005 na úrovni 189 902,25 CO2 a v roku 
2018 (bez započítania leteckej dopravy) na úrovni 136 403 ton, čo znamená zníženie v porovnaní s rokom 2005 
o 28,17 %.

Položka t CO2 2005
Energie Elektrina 42 843,92

Teplo 69 028,63
Zemný plyn 30 673,21
Palivá

Doprava Osobné automobily 23 215,13
Verejná doprava – autobusy 1 002,39
Verejná doprava – železnice a električky 2 145,40
Motocykle 245,03
Nákladná doprava – cesty 5 752,62
Nákladná doprava – železnice 327,17
MČ a organizáce MČ – benzín 15,31
MČ a organizácie MČ – nafta 80,75
MČ a organizácie MČ – SC 9,75

Odpady a odpadová voda Produkcia nebezpečného odpadu 271,48
Produkcia skládkovaného KO 11 158,58
Produkcia kompostovaého odpadu 306,29
Produkcia odpadovej vody 2 788,60
Zmena v krajinnej štruktúre 27,30

Spolu 189 902,25
Stav 2019 136 403,30

Metodika SEAP a GHG – rozdiely v jednotlivých metodikách pri výpočte emisií
Metodika Dohovoru starostov a primátorov pre energiu a klímu (SEAP) podobne ako metodika GHG zahŕňa 

energetickú spotrebu infraštruktúry (budovy, osvetlenie). Jeden rozdiel medzi metodikami Dohovoru a GHG 
je v  hodnote emisného koefi cienta elektriny. GHG používa koefi cient 131 kg/MWh, kým Dohovor používa 
251 kg/MWh. Z toho vyplýva taký rozdiel v elektro-emisiách CO2 ekv. Ako 30 700 t (SEAP) a 16 700 t (GHG), 
alebo 17 a 22 % celkových emisií CO2.

Metodika Dohovoru starostov a primátorov pre energiu a klímu (SEAP) započítava dopravu len na cestách 
patriacich mestskej časti. Ak cez MČ prechádza diaľnica patriaca štátu alebo cesta patriaca mestu alebo VUC, 
emisie z tejto dopravy sa nezapočítavajú. Výhoda je, že nedochádza k duplicitnému sčítavaniu, nevýhoda je, že 
sa k tomu ťažko zbierajú údaje a aj sa to ťažko odhaduje.
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Naproti tomu metodika GHG započítava všetky druhy dopravy na území mestskej časti, dokonca aj leteckej. 
Teda ak má mestská časť to „šťastie“, že má viac obyvateľov leteckých cestovateľov, emisie leteckej dopravy 
môžu tvoriť významú časť dopravných emisií mestskej časti. Môže to byť motivačný nástroj na pôsobenie na 
zmenu správania sa ľudí.

Metodika Dohovoru starostov a primátorov pre energiu a klímu (SEAP) leteckú dopravu nezapočítava, pre-
tože tá ide na konto leteckých spoločností .

Metodika GHG započítava do emisií CO2 aj produkciu odpadov, a to v priamej závislosti od množstva odpa-
du v tonách, dokonca aj podľa typu odpadu (nebezpečný, skládkovaný, kompostovaný).

Metodika Dohovoru starostov a primátorov pre energiu a klímu (SEAP) počíta len s palivom spotrebovaným 
na dopravu na cestách MČ a v princípe nerozlišuje, čo bolo na nákladných autách prepravované.

Dá sa povedať, že metodika GHG je štatistická a ľahšie sa s jej pomocou dospeje k výsledku zo známych 
údajov, ale niekedy započítava aj zdanlivo irelevantné parametre.

Metodika Dohovoru starostov a primátorov pre energiu a klímu (SEAP) pracuje s presnými dátami, ktoré 
je ale najmä v prípade dopravy extrémne ťažké zozbierať. V praxi sa teda pracuje s kvalifi kovanými odhadmi.

Všeobecný návrh systémových opatrení v oblasti znižovania emisií CO2 ekv.7

 Vytvoriť pozíciu energetického manažéra MČ a  začať realizovať systematický energetický manažment 
budov v správe MČ.

 Implementovať softvérové   riešenie pre energetický manažment MČ.
 Nastaviť automatizovaný monitoring spotreby energií (teplo, elektrina) a vody v rámci budov v správe mes-

ta a jeho pravidelné vyhodnocovanie v rámci energetického manažmentu.
 Spracovať pasport existujúcej spotreby tepla a chladu a produkcie energie z OZE v rámci panelových byto-

vých domov (FV panely, FT panely, tepelné čerpadlá, používané klimatizácie, atď.).
 Začať spoluprácu s vlastníkmi/správcami bytových domov v BKV, informovať ich o možnostiach realizácie/

fi nancovania opatrení uvedených nižšie (zatepľovanie, využívanie OZE, energeticky úsporné opatrenia, pod-
pora rozvoja elektro mobility, smart metering, atď.).

 Poskytnúť súkromným vlastníkom nehnuteľností expertnú kapacitu energetického manažéra pre riešenie 
na budovách i mimo správu MČ.

 Podporiť rozvoj „šikovnej energetiky“ v rámci administratívneho územia Karlovej Vsi, realizáciu inteligent-
ných sietí (pilotne v  rámci Bratislavy), „smart metering“, subregulácia vykurovacích sústav s dodávkou 
z CZT atď.

 Monitorovať dopravné správanie obyvateľov MČ Bratislava-Karlova Ves – dopravný prieskum reprezenta-
tívnej vzorky obyvateľov. Sledovať tzv. Modal split, dĺžku ciest, spolujazdu, čas jazdy a ďalšie parametre, 
previesť zistenia na zodpovedajúce emisie skleníkových plynov. Výsledky monitoringu využiť pre nové opat-
renia v doprave.

 Spracovať koncept udržateľnej mobility s preferenciou nízko uhlíkových a bez emisných spôsobov dopravy 
a rozvojom cyklistickej dopravy.

 Podporiť, či zaviesť systémy zdieľania dopravných prostriedkov (ideálne nízko emisných) na území MČ 
Bratislava-Karlova Ves.

 Začleniť MČ Bratislava-Karlova Ves do sietí miest, venujúcim sa problematike zmeny klímy, napríklad do 
európskej iniciatívy „Dohovoru starostov a primátorov o klíme a energetike“.

 Zabrániť premene poľnohospodárskej a lesníckej pôdy na pozemky určené na zástavbu v rámci územného 
plánovania (limity zastavaných plôch v rámci MČ Bratislava-Karlova Ves).

 Podporiť projekty a služby cirkulárnej ekonomiky.

Sektorové opatrenia: Doprava
Sektor dopravy tvorí 25 % uhlíkovej stopy MČ Bratislava-Karlova Ves (1,011 ton CO2 ekv na obyvateľa), čo 

zodpovedá pomeru tohto sektora v  iných mestách v ČR a SR a pomeru na národnej úrovni. Zníženie emisií 
skleníkových plynov z dopravy bude mať pomerne významný vplyv z hľadiska celkovej mitigačnej politiky.

Emisie z tohto sektora ovplyvňuje najmä každodenný spôsob dopravy do práce, školy a za nákupmi a do-
pravy na dovolenku obyvateľov MČ Bratislava-Karlova Ves. Ide najmä o podiel osobnej automobilovej dopravy 
a leteckej dopravy. Ten bol zistený prieskumom mobility obyvateľov, je však zaťažený pomerne veľkou chybou, 
vzhľadom k malému počtu respondentov. Prieskum mobility by mal byť zopakovaný na reprezentatívnejšej 
vzorke obyvateľov.

Domácnosti ovplyvňujú približne 90 % emisií z dopravy, zvyšok predstavuje doprava na vrub fi riem a služieb, 
vrátane nákladnej dopravy. Verejná sféra je zodpovedná len za 0,2 % emisií z dopravy.

7 Budú sa realizovať v závislosti od dostupných fi nančných a iných zdrojov.
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Uhlíková stopa MČ Bratislava Karlova Ves, 
2018 – doprava 1,011 ton C02e na obyvateľa

Osobné automobily
Verejná doprava – lietadlá
Verejná doprava – autobusy
Verejná doprava – železnice
Motocykle
Nákladná doprava – cestná
Nákladná doprava – železničná
MČ a jej organizácie – benzín
MČ a jej organizácie – nafta
Služobné cesty – MČ a školy

Spôsob dopravy

Pešo
Na bicykli
Na motorke
Automobilom/taxíkom
Autobusom
Vlakom

Graf 1: Sektorové opatrenia – Doprava8

Všeobecné navrhované aktivity v danej oblasti:
 Všeobecným opatrením je znížiť podiel osobnej automobilovej dopravy obyvateľov MČ Bratislava-Karlova 

Ves, v súčasnej dobe je to podiel 24 % a zvýšiť podiel bez emisných a nízko emisných spôsobov dopravy – 
verejná doprava (v súčasnosti podiel 33 %), bicykel (1,4 % ) a pešia chôdza (41 % ciest).

 Cieľom do roku 2030 by malo byť dosiahnuť 90 % ciest udržateľným spôsobom (verejná doprava, bicykel, 
pešia chôdza).

 Podporiť rozvoj elektro mobility – výstavba nabíjacích staníc, zvýhodnené parkovanie, pruhy vyhradené pre 
elektromobily, atď.

 Podporiť zavádzanie elektro mobility (nabíjanie z OZE) v rámci verejnej správy (mestských technických 
služieb a právnických osôb zriadených MČ/mestom) – nové vozidlá, kosačky a ďalšia technika iba na 
elektrinu (vodík) do roku 2030.

 Podporiť využívanie alternatívnych palív v osobnej doprave a verejnej hromadnej doprave (biopalivá, CNG, 
LPG, vodík, palivové články).

 Podporiť kvalitu a dosiahnuteľnosť verejnej dopravy, iniciovať využívanie „zelenej“ elektriny a biopalív v rám-
ci dopravných prostriedkov Dopravného podniku Bratislava – podmienka pri vypisovaní nových tendrov na 
zabezpečenie prepravy osôb.

 Podporiť rozvoj cyklistickej dopravy – oddelené cyklo cesty a značené cyklo trasy, zlepšenie podmienok pre 
cyklo dopravu, zlepšenie bezpečnosti tohto druhu dopravy, podpora nabíjacích staníc pre elektro bicykle.

 Podpora dochádzania udržateľnou dopravou do práce (primárne v rámci verejnej sféry: bonusy za cestu 
verejnou dopravou, na bicykli či peši).

 Podpora zdieľanej dopravy – ideálne založené na elektro mobilite.
 Podpora „smart“ riešení v doprave – optimalizácia svetelnej signalizácie, riadenie dopravy, eko-štýl riade-

nia (nižšia rýchlosť, plynulosť dopravy, zníženie nehôd, úspora palív).

Konkrétny príklad:
MČ Karlova Ves a jej organizácie minú ročne cca 26000 litrov paliva, čo zodpovedá 400 tisíc km jazdy na 

aute so spotrebou 6 l/100 km. Týmto sa vygenerujú emisie 70 t CO2 ekv.
Do roku 2030 polovicu daného množstva paliva nahradí elektrina, teda prejde sa čiastočne na elektromo-

bily. To znamená, že nová spotreba paliva bude len 13 000 litrov, teda 35 ton CO2 ekv a zvyšných 13 000 l bude 
nahradených elektrinou, ktorej emisie sú 5-krát nižšie (vzhľadom na úspornosť elektromobilu), takže emisie 
budú 7 t CO2.

Celkové emisie budú 42 t CO2 ekv/rok. Ročná úspora by bola 38 t CO2 ekv.

KRÁTKODOBÝ CIEĽ V OBLASTI DOPRAVY – ROK 2023

Opatrenie 1: Obmedzovať individuálnu automobilovú dopravu (IAD) a  zároveň podporovať udržateľné 
druhy dopravy, najmä verejnú hromadnú dopravu, taktiež pešiu a cyklistickú

Cieľ: zníženie IAD o 1,25 %
Úspora: 208,44 t CO2 ekv za rok

8 Budú sa realizovať v závislosti od dostupných fi nančných a iných zdrojov.
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Forma dopravy Emisie na 1 cestu Úspora emisií 
na 1 cestu v porovnaní s IAD

Úspora emisií 
pri presune 1 % ciest od IAD *

Individuálna automobilová doprava 1 000,10 g CO2 0,00 g C02 0,00 t C02

Mestská hromadná doprava 168,39 g C02 831,71 g C02 2 163,91 t C02

Nemotorová doprava 0,00 g C02 1000,10 g C02 2 602,02 t C02

* vypočítané pri celkovom počte 510 mil. ciest (49 % MHD, 51 % IAD) v roku 2005

Tabuľka: Analýzy tvorby emisii z dopravy (emisie na 1 cestu) podľa Akčného plánu udržateľného energetického rozvoja 
Hl. mesta SR Bratislava (2013).9

oblasť v roku 2018
jednotka 1 000 os/km

navrhnutý cieľ 
zníženia

jednotka 1 000 os/km

navrhnutá úspora – 
zníženie o 1,25 %

jednotka 1 000 os/km

emisny faktor 
t CO2e /1000 oskm

úspory – prepočet 
na CO2e

IAD 91,620 90,475 1,145 0.182 208.44

Aktivita:  Rozšírenie bike-sharingu do ďalších častí MČ Karlova Ves
Termín:  do priebežne 2023
Zodpovednosť: Magistrát Hl. mesta SR Bratislava v  spolupráci s  odd. ŽP a  dopravy Miestneho úradu 

Karlova Ves
Rozpočet:  bez nároku na fi nančnú podporu z rozpočtu MČ Karlova Ves

Aktivita: Riešenie cyklodopravy na križovatke Karloveská – Molecova a vyznačenie cyklo-pruhu na 
Molecovej obojstranne

Termín: priebežne do 2023
Zodpovednosť: Magistrát Hl. mesta SR Bratislava v  spolupráci s odd. ŽP a dopravy Miestneho úradu MČ 

Bratislava-Karlova Ves
Rozpočet: bez nároku na fi nančnú podporu z rozpočtu MČ Karlova Ves

Aktivita: Líščie údolie – obnova povrchov a vhodnejšie dopravné riešenie pre cyklistov
Termín: priebežne do 2023
Zodpovednosť: Magistrát Hl. mesta SR 

Bratislava v  spoluprá-
ci s  odd.ŽP a  dopravy 
Miestneho úradu MČ 
Bratislava-Karlova Ves

Rozpočet: bez nároku na fi nanč-
nú podporu z rozpočtu 
MČ Karlova Ves

Aktivita: Realizácia informač-
ných a  osvetových 
aktivít s  cieľom  zvý-
šiť podiel udržateľnej 
mobility

Termín: priebežne do 2023
Zodpovední: oddelenie projektov 

Miestneho úradu MČ 
Bratislava-Karlova Ves

Rozpočet: zahrnuté v  pred-
loženom projekte 
MITADAPT v spoluprá-
ci s nórskym partnerom

9 Zdroj: https://bratislava.blob.core.windows.net/media/Default/Dokumenty/Str %C3 %A1nky/Akcny_plan_ofi cial %20material.pdf, str. 39

Fotografi a č. 3: Cyklostojany pred školským zariadením v Karlovej Vsi
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Aktivita: Budovanie nových cyklochodníkov a cyklotrás a aktívna spolupráca s Magistrátom Hl. mesta 
SR Bratislava v tejto oblasti (napríklad vybudovanie cyklochodníka na Vretenovej ulici, riešenie 
cyklotrasy od mosta Lanfranconi po Karloveské rameno)

Termín: priebežne do 2023
Zodpovední: odd. ŽP a dopravy Miestneho úradu MČ Bratislava-Karlova Ves
Rozpočet: fi nancovanie cez štrukturálne fondy (IROP)

DLHODOBÝ CIEĽ V OBLASTI DOPRAVY – ROK 2030

Zvýšenie elektromobility
Cieľ: zvýšenie podielu elektromobility v roku 2030 na 25 %
Úspora: 833,74 t CO2 ekv za rok

Vychádzajúc z národného koncepčného dokumentu „Stratégia rozvoja elektromobility v Slovenskej republi-
ke a jej vplyv na národné hospodárstvo Slovenskej republiky“ by malo mať v roku 2025 v strednej a východnej 
Európe elektro pohon takmer každé štvrté vozidlo (zdroj: https://www.mhsr.sk/uploads/fi les/QeKrkpWz.pdf str.10)

Opatrenie 1: Predpoklad obnovy vozidlového parku v osobnom vlastníctve Miestneho úradu MČ ako aj vo 
všeobecnosti vo vlastníctve obyvateľov MČ Bratislava-Karlova Ves v roku 2030 v porovnaní 
s dnešným rokom bude rovnako smerovať k zvýšenie podielu elektromobility

oblasť v roku 2018
jednotka 

1 000 os/km

navrhnutý cieľ 
zvýšenia elektro-

mobility 25 %
jednotka 

1 000 os/km

navrhnutá úspora
jednotka 

1 000 os/km

emisný faktor 
t CO2e/1 000 oskm

úspory – prepočet 
na CO2e

Doprava 
Osobné automobily 

91 620,00 68 715,00 22 905,00 0,04 833,74

Aktivita: Realizácia informačných a osvetových aktivít s cieľom podporiť elektromobilitu
Termín: priebežne do 2023
Zodpovední: oddelenie projektov Miestneho úradu MČ Bratislava-Karlova Ves
Rozpočet: zahrnuté v predloženom projekte MITADAPT v spolupráci s nórskym partnerom

Aktivita: Zelené verejné obstarávanie pri nákupe služobných automobilov a techniky
Termín: priebežne do 2030
Zodpovední: oddelenie obstarávania, bude upresnené pri vyhodnotení a aktualizácii Klimatického Akčného 

Plánu v roku 2023
Rozpočet: nie je v súčasnosti vyčíslený (predpoklad realizácie po 2023), bude upresnené pri vyhodnotení 

a aktualizácii Klimatického Akčného Plánu v roku 2023

Aktivita: Vybudovanie nabíjacích staníc
Termín: priebežne do 2030
Zodpovední: bude upresnené pri vyhodnotení a aktualizácii Klimatického Akčného Plánu v roku 2023
Rozpočet: nie je v súčasnosti vyčíslený (predpoklad realizácie po 2023), bude upresnené pri vyhodnotení 

a aktualizácii Klimatického Akčného Plánu v  roku 2023. Cena jednej nabíjačky sa pohybuje 
vrátane inžinieringu do 5 000 EUR. V prípade, že MČ vytipuje vhodné parkovacie miesta v blíz-
kosti stĺpov verejného osvetlenia, Siemens / Seak môžu pri týchto stĺpoch časom vybudovať 
nabíjačky na vlastné náklady.

Sektorové opatrenia: Budovy

Sektor energetiky tvorí 68 % uhlíkovej stopy (2,813 ton CO2e na obyvateľa), čo zodpovedá pomeru tohto 
sektora k iným mestám v ČR a SR a pomeru na národnej úrovni. Opatrenia, ktoré budú smerovať do energetiky, 
budú mať z hľadiska mitigácie najväčší vplyv.
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Uhlíková stopa MČ Bratislava Karlova Ves, 2018 – energia 
2,813 ton C02e na obyvateľa

Verejná správa
Domácnosti
Podniky
Nezaradené

Graf č. 2: Uhlíková stopa – energia

V rámci sektora má najväčší energetický vplyv výroba tepla (52,1 %), ďalej spotreba zemného plynu (23 %) 
a spotreba elektriny (18 %). Na tieto sektory preto smerujú nižšie uvedené opatrenia. Verejná správa, priamo 
alebo nepriamo, ovplyvňuje ¼ emisií z energie, najväčší podiel majú domácnosti (39 %), sektor podnikov a slu-
žieb nie je v BKV tak významný ako v iných mestách. Významnú časť emisií sa nepodarilo sektorovo zaradiť 
(26 %).

Všeobecný princíp – postupná náhrada fosílnych zdrojov energie, využívaných v MČ Bratislava-Karlova 
Ves (t. j. palív a elektriny), obnoviteľnými zdrojmi. Toto je kľúčový a zrozumiteľný princíp, je nutné podporiť na 
všetkých úrovniach – od CZT po jednotlivé bytové domy, domácnosti a podniky.

V roku 2030 by mal podiel fosílnych zdrojov klesnúť na 50 % úrovne roku 2018, ďalej do roku 2050 klesnúť 
na 0 % (uhlíkovo neutrálna energetika).

Výroba a distribúcia energie

Opatrenie k centrálnej výroba tepla

Výhradným dodávateľom tepla pre domácnosti, verejnú správu a podniky (i sektor služieb) v MČ Bratislava-
Karlova Ves, je Bratislavská teplárenská (BTS), a. s., využívaným palivom je zemný plyn, kogenerácia je 
využívaná.

Všeobecné navrhované aktivity v danej oblasti (budú sa realizovať v závislosti od dostupných fi nančných 
zdrojov):
 Podporovať kombinovanú výrobu elektriny a tepla, využitie biomasy a/alebo bioplynu ako paliva v CZT, pod-

porovať využitie odpadového tepla pre zásobovanie domácností teplom (napr. aj zo spaľovne odpadov),
 Podporovať využitie foto termických panelov pre centrálny ohrev teplej úžitkovej vody, zmapovanie mož-

ností ukladania tepla
 Spracovať štúdie využiteľnosti a potenciálu územia MČ pre využitie solárnej výroby elektriny a tepla
 Realizovať úsporné opatrenia pri výrobe a distribúcii tepla (tento segment môže mať podiel až 20 % na emi-

siách skleníkových plynov súvisiacich so spotrebou tepla; existuje v ňom veľký priestor pre úspory.
 Podporovať individuálnu výrobu tepla – využitie biomasy, energie prostredia (tepelné čerpadlá) a slnečnej 

energie (foto termické panely).
 Podporovať výrobu teplej vody – inštalácia foto termických panelov na verejných budovách a bytových 

domoch.
 Podporovať výrobu elektriny z OZE – inštalácia FV panelov na strechách verejných budov a na strechách 

bytových a rodinných domov, podporiť akumuláciu tejto energie (batérie), podporiť vznik energetickej komu-
nity (komunít) – viď vyššie.

 Zmapovať možnosti inštalácie veterných elektrární v rámci územného obvodu BKV.

Spotreba energie

Všeobecné navrhované aktivity v danej oblasti (budú sa realizovať v závislosti od dostupných fi nančných 
zdrojov):
 Podporiť úsporné opatrenia domácností (spotreba tepla, elektriny a vody) – napr. prostredníctvom osvety 

a motivácie (tipy, vzdelávanie, dobrovoľné záväzky a oceňovanie úspešných domácností) s cieľom znížiť 
spotrebu elektriny v BKV o 10 % do roku 2030 (oproti r. 2018). Osveta v oblasti smart meteringu – aktívne 
sledovanie spotreby v reálnom čase a režimové opatrenia v domácnostiach.

 Podporiť projekty typu PPP (Public Private Partnership) a EPC (Energy Performance Contracting – ich podsta-
tou je poskytnutie všetkých služieb vedúcich k zníženiu nákladov na prevádzku konkrétneho objektu zo strany 
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dodávateľa a použitie usporených prostriedkov na splácanie investície. Projekty by mali primárne smerovať 
na rekonštrukcie a zariaďovanie bytových domov technológiami, ktoré ušetria emisie skleníkových plynov.

 Podporiť nové iniciatívy „zdola“ v rámci energetických úspor, napr. inovatívne formy merania spotreby ener-
gie a výroby z OZE. Pokúsiť sa riešiť „paradox nájomník a nájomca“, keď ani jedna strana nemá ekonomický 
dôvod investovať do úspor energie.

 Zabezpečiť nákup „zelenej elektriny“ – elektriny vyrobenej z OZE alebo s nízkym podielom „hnedej elektri-
ny“ pre budovy verejnej správy.

 Informovať občanov o možnosti zmeniť dodávateľa elektriny a nakupovať zelenú elektrinu bez nárastu 
nákladov za elektrinu, využiť možnosti organizovania podujatí a predpredaja elektriny občanom za výhod-
nejšiu cenu (pozri vyššie).

 Informovať občanov a zástupcov spoločenstiev vlastníkov bytov o negatívnom dopade chladív používa-
ných v „splitových“ klimatizačných jednotkách, podporiť realizáciu „šikovného“ (napr. pasívneho) chladenia 
a tienenia na budovách.

 Spracovať analýzu možnosti diaľkového prenosu chladu (a jeho nízkoenergetickej výroby) v rámci bytových 
domov. Inštalácia rekuperačných jednotiek umožňujúcich spätné získavanie chladu. Architektonické rieše-
nia verejných budov zamerané na pasívne chladenie (nočné predchladenie, akumulácia chladu).

 Zabezpečiť inštaláciu energeticky účinných a chytrých systémov verejného osvetlenia a automatického ria-
denia týchto systémov. Výmena osvetlenia vo verejných budovách, osvetlenia pamiatok a vonkajšieho osvet-
lenia verejných budov. Inštalácia regulačných prvkov zohľadňujúcich hygienické a bio dynamické požiadavky.

 Podpora nízko-energetickej a pasívnej výstavby nových budov v rámci BKV, certifi kácia budov podľa zave-
dených štandardov.

 Spolupráca s miestnymi podnikmi a fi rmami na podpore využívania OZE a úsporách energie.

KRÁTKODOBÝ CIEĽ V OBLASTI ENERGETIKY A BUDOV – ROK 2023

Opatrenie 1:  Komplexná hĺbková (adaptačno-mitigačná) obnova verejných budov vrátane uplatnenia tzv. 
zelených opatrení Mestskej časti Karlova Ves.

Úspora: 169,38 ton CO2ekv/rok
Aktivita: hĺbková obnova dvoch verejných budov: ZŠ A. Dubčeka a MŠ Kolískova 14

V rámci prípravy projektovej dokumentácie boli vypracované energetické audity (ANNEX 6a a 6b k žiadosti 
projektu MITADAPT), v ktorých je stanovená aktuálna výška produkcie emisií CO2e t/rok ako aj plánovaný výš-
ka po realizácii opatrení spojenými s hĺbkovou obnovou oboch budov. Na základe uvedených energetických 
auditov sme stanovili minimálnu cieľovú hodnotu 169,38 ton CO2 ekv/rok. Zároveň sa plánuje realizácia zele-
ných stien, využívanie zrážkovej vody na polievanie a splachovanie ako aj iné modelové adaptačné opatrenia

Termín: do 2023
Zodpovední: oddelenie projektov Miestneho úradu MČ Bratislava-Karlova Ves
Rozpočet: zahrnuté v projekte DELIVER, v predloženom projekte MITADAPT v spolupráci s nórskym part-

nerom, predpoklad ďalšieho fi nancovania cez Envirofond

Opatrenie 2:  Komplexná obnova obytných budov v Mestskej časti Karlova Ves
Úspora: 227,29 ton CO2 ekv/rok na teplo
Aktivita: Pokračujúca obnova bytových domov

Na základe vlastného prieskumu je v  súčasnosti ešte neobnovených 65 000 m2 podlahovej plochy BD 
v Karlovej Vsi. Vhodným poradenstvom pri budúcej obnove, ktoré sa bude realizovať v  rámci Komunitného 
vzdelávacieho centra pre klímu a biodiverzitu sa plánuje znížiť emisie CO2 ekv/rok o 225 t do konca roku 2023

Termín: do 2023
Zodpovední: realizácia poradenstva – oddelenie projektov Miestneho úradu MČ Bratislava-Karlova Ves

Oblasť 2019
neobnovené 

v m2

Celková 
úspora – Odhad

MWh/m2

BATAS 
emisny faktor 
kg CO2e/MWh

Úspory – prepočet 
na t CO2e

Do 2023 10 %

Obytné budovy 65 500 6 550 347 2 272,85 227,285

Rozpočet: poradenstvo pri obnove zahrnuté v  projekte DELIVER a  predloženom projekte MITADAPT 
v spolupráci s nórskym partnerom
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DLHODOBÝ CIEĽ V OBLASTI ENERGETIKY A BUDOV – ROK 2030

Opatrenie 3: Pokračovanie v hĺbkovej obnove ďalších verejných budov v vlastníctve a správe MČ Karlova Ves
Úspora: 170 ton CO2 ekv/rok

Príprava projektovej dokumentácie obnovy ďalších budov a ich následná hĺbková obnova

Termín: do 2030
Zodpovední: bude upresnené pri vyhodnotení a aktualizácii Klimatického Akčného Plánu v roku 2023
Rozpočet: nie je v súčasnosti vyčíslený (predpoklad realizácie po 2023), bude upresnené pri vyhodnotení 

a aktualizácii Klimatického Akčného Plánu v roku 2023

Aktivita: Pokračujúca obnova bytových domov
Úspora: 2045,56 ton CO2 ekv/rok

Na základe vlastného prieskumu je v súčasnosti ešte neobnovených 65 000 m2 podlahovej plochy BD 
v Karlovej Vsi. Je predpoklad pokračujúcej obnovy bytového fondu (10 % obnovených do roku 2023, zvyšných 
bude obnovených do roku 2030) čo bude znamenať znížiť emisie CO2 ekv/rok o 2045,56 t CO2 ekv do konca 
roku 2030

Oblasť 2019
neobnovené v m2

Celková 
úspora – Odhad

MWh/m2

BATAS emisny 
faktor 

kg CO2e/MWh

Úspory – prepočet 
na t CO2e

Do roku 2030 
zostávajúcich 90 %

Budovy obytné 65 500 6 550 347 2 272,85 2 045,56

 Sektorové opatrenia – Odpady

D1 Uloženie do zeme alebo na povrchu zeme (napr. skládka odpadov)
D10 Spaľovanie na pevnine
R1 Využitie najmä ako palivo alebo na získavanie energie iným spôsobom
R12 Úprava odpadov určených na spracovanie
R3 Recyklácia alebo spätné získavanie organických látok
Ostatní
Odpadná voda

Uhlíková stopa MČ Bratislava Karlova Ves, 2018 – odpady 0,289 ton C02e na obyvateľa

Graf 3: Uhlíková stopa – odpady

 Sektor odpadov tvorí 7,0 % uhlíkovej stopy BKV (0,289 tony CO2 ekv na obyvateľa), relatívne najmenej zo 
všetkých zahrnutých sektorov. Ešte menší vplyv má zmena využitia územia LULUCF, vplyv sekvestrácie 
uhlíka nebol do iniciálnej bilancie skleníkových plynov zahrnutý.

 Klasifi kácia a štatistika v oblasti nakladania s odpadmi je dlhodobo neprehľadná a nepresná. Vyššie uve-
dený graf vychádza zo súčasnej klasifi kácie a vyplýva z neho, že najväčšiu časť netriedených odpadov sa 
spaľuje (39 %), štvrtina končí na skládke. Do grafu je premietnutá aj produkcia odpadovej vody, ktorá zod-
povedá za 20 % emisií skleníkových plynov súvisiacich s odpadmi (pevnými i kvapalnými).

Všeobecné navrhované aktivity v danej oblasti (budú sa realizovať v závislosti od dostupných fi nančných 
zdrojov):
 Zabezpečiť predchádzaniu vzniku odpadov v rámci verejnej správy, minimalizácia vzniku odpadov a dô-

sledné triedenie odpadov.
 Podporiť kampaň pre občanov BKV zameranú na dôslednú separáciu jednotlivých druhov komunálneho 

odpadu vrátane bioodpadu a na zníženie celkovej produkcie zmesového komunálneho odpadu.
 Podporiť princípy cirkulovanej ekonomiky – znovu využitie vzniknutého odpadu, najmä s  ohľadom na 

plasty, sklo, papier, kovy, nebezpečné odpady, elektronický odpad, textil a tetrapak, prepojenie strany pro-
dukcie odpadov a výrobcov.

 Zabezpečiť spaľovanie zmiešaného komunálneho odpadu (zvyšného po vytriedení využiteľných zložiek od-
padov) a využitie plynu/tepla vzniknutého pri spaľovaní.

 Podporiť využitie bioodpadu prostredníctvom bioplynovej stanice s kombinovanou výrobou tepla a elektriny.



24 Klimatický akčný plán Bratislava-Karlova Ves

KRÁTKODOBÝ CIEĽ V OBLASTI ODPADOV – ROK 2023

Cieľ: znížiť komunálny nevytriedený odpad o minimálne 1,25 %
Úspora: 73,87 ton CO2 ekv/rok
Opatrenie 1: Zníženie množstva nevytriedeného komunálneho odpadu
Aktivity: Informačno-osvetové aktivity smerujúce k podpore v oblasti separovaného zberu, prevencii 

vzniku odpadov a podpore bezodpadových aktivít, ako aj podpore udržateľného riešenia bio-
logického odpadu (v domácnostiach, na úrovni samosprávy a pod.)

A ktivity k opatreniu v oblasti odpadov sa budú aj prostredníctvom informačných a osvetových aktivít s cie-
ľom zvýšiť množstvo vyseparovaného odpadu, zároveň znížiť množstvo nevytriedeného odpadu. Okrem toho, 
aj podľa novely zákona z 27. novembra 2019, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 79/2015 Z. z. o odpadoch, 
samotné obce musia pripraviť a zverejniť na svojom webovom sídle aj opatrenia na podporu predchádzania 
vzniku odpadu na ich území. S týmto cieľom sa budú realizovať (aj v spolupráci s nórskym partnerom) work-
shopy vrátane praktických tréningov na tému „odpady“ a „udržateľná mobilita“ pre obyvateľov v plánovanom 
Komunitnom vzdelávacom centre pre klímu a biodiverzitu. Na Miestnom úrade MČ Bratislava-Karlova Ves sa 
tiež modelovo pristúpi k tzv. „bezodpadovému úradovaniu“ („zero waste offi  ce“) a bude aktívne podporovať 
udržateľnú mobilitu.

V súlade s Klimatickým akčným plánom sa realizáciou uvedených aktivít zníži komunálny nevytriedený od-
pad o minimálne 1,25 %, čo bude predstavovať zníženie minimálne o 97,27 ton/rok, čo pri prepočte na základe 
emisného faktora predstavuje 73,87 ton CO2 ekv.

Termín: do 2023
Zodpovední: oddelenie projektov Miestneho úradu MČ Bratislava-Karlova Ves
Rozpočet: zahrnuté v predloženom projekte MITADAPT v spolupráci s nórskym partnerom

Komunálny odpad (K): 
kód nakladania s odpadom

Množstvo 
(t)

Emisný faktor 
(t CO2 ekv/t)

Emisie 
(t CO2 ekv)

Cieľ zníženia 
odpadu (t/rok)

CO2 
(t/rok)

D1 Uloženie do zeme alebo na po-
vrchu zeme (napr. skládka odpadov).

1 591,24 1,47 2 332,12 19,89 29,15

D10 Spaľovanie na pevnine 2 411,18 0,58 1 393,42 30,14 17,42
R1 Využitie najmä ako palivo alebo na 
získavanie energie iným spôsobom.

6 540,03 0,58 3 779,48 47,24 27,30

SPOLU 10 542,45 7 505,03 97,27 73,87

Aktivity: Vytvorenie miest na kontajnery na zber elektroodpadu
Termín: do 2023
Zodpovední: oddelenie ŽP a dopravy Miestneho úradu MČ Bratislava-Karlova Ves
Rozpočet: bez nároku na rozpočet (v spolupráci so súkromným sektorom)

DLHODOBÝ CIEĽ V OBLASTI ODPADOV – ROK 2030

Cieľ: znížiť komunálny nevytriedený odpad o ďalších minimálne 15 %
Úspora: 1 125,75 ton CO2 ekv/rok

Objem organického odpadu tvorí cca 25 % zmesového komunálneho odpadu, ktorý sa bude triediť a druhot-
ne využívať na výrobu kompostu.

Komunálny odpad (K): 
kód nakladania s odpadom

Množstvo 
(t)

Cieľ zníženia 
odpadu (t/rok)

Emisný faktor 
(t CO2 ekv/t)

CO2 
(t/rok)

D1 Uloženie do zeme alebo na povrchu zeme 
(napr. skládka odpadov).

1 591,24 238,686 1,47 349,82

D10 Spaľovanie na pevnine 2 411,18 361,677 0,58 209,01
R1 Využitie najmä ako palivo alebo na získa-
vanie energie iným spôsobom.

6 540,03 981,0045 0,58 566,92

SPOLU 10 542,45 316,2735 1 125,75
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Fotografi a č. 4: Separovaný zber odpadu v parku SNP v Líščom údolí

Aktivity: Vybudovanie kompostárne

Návrh na novú kompostáreň pre produkcia kompostu s kapacitou 5 760 t/rok a množstvom zhodnotených 
nie nebezpečných odpadov 9600 t/rok v spolupráci s MČ Dúbravka

Termín: do 2030
Zodpovední: oddelenie ŽP a dopravy Miestneho úradu MČ Bratislava-Karlova Ves
Rozpočet: štrukturálne fondy v spolupráci s MČ Dúbravka

P ohlcovanie atmosférického CO2 za pomoci novovytvorenej zelenej infraštruktúry a zavedenie prírode blíz-
kej údržby zelene

Cieľ: Zvýšiť schopnosť pohlcovania CO2 (sekvestrácie) realizáciou a skvalitnením nových prvkov 
zelenej infraštruktúry, ako aj zavádzaním postupov prírode blízkej údržby zelene

KRÁTKODOBÝ CIEĽ V – ROK 2023

Pohltenie CO2 za pomoci nových prvkov zelenej infraštruktúry, ako aj zavádzaním postupov prírode blízkej 
údržby zelene: 3,73 t CO2 ekv/rok

KRÁTKODOBÝ CIEĽ V – ROK 2030

Pohltenie CO2 za pomoci nových prvkov zelenej infraštruktúry, ako aj zavádzaním postupov prírode blízkej 
údržby zelene: 15,7 t CO2 ekv/rok

Aj keď vegetácia nepochybne prispieva k viazaniu atmosférického CO2
10, jej úloha nemôže byť v tejto oblasti 

preceňovaná. Odhaduje sa, že počas životného cyklu (teda od výsadby po výrub) ihličnatého hospodárskeho 
lesa sa naviaže za 1 rok 2,5 tony uhlíka za 1 hektár porastu.11 Prírode blízka údržba zelene rovnako vo viacerých 
aspektoch prispieva k zníženiu emisií CO2. Napríklad, zmeneným, resp. rozumne zníženým režimom kosenia sa 

10 https://www.enviroportal.sk/indicator/detail?id=944&print=yes 
11 Building natural value for sustainable economic development: The green infrastructure valuation toolkit user guide: http://www.

greeninfrastructurenw.co.uk/resources/Green_Infrastructure_Valuation_Toolkit_UserGuide.pdf, str. 23
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rovnako znížia emisie CO2. Motorové kosačky totiž výrazne prispievajú k emisiám CO2, majú totiž veľmi slabý 
výkon motora, len pre porovnanie – v prepočte na rovnaký výkon kosačka emituje 35 x viac CO2 ako osobný au-
tomobil 12. Pri rozumne zníženom režime kosenia sa zároveň umožní lepší záchyt a vsiaknutie zrážkovej vody, 
ktorá inak len z väčšej časti stečie po vysušenom a nízko skosenom trávniku. Takisto sa na plochách a v ich 
bezprostrednom susedstve môže znížiť teplota a napomôže sa tak zmierneniu dopadu letných horúčav, ako aj 
podporí biodiverzita.

Vegetačné strechy ochladzujú vnútorné prostredie budovy, znižujú energetické požiadavky na prípadné 
chladenie,  čím sa znižujú emisie CO2, ako aj do veľkej miery zachytávajú zrážkovú vodu. Pri ich správnom 
navrhnutí môžu aj výrazne podporiť biodiverzitu.

Prvky vytvorené na zachytávanie a  infi ltráciu zrážkovej vody napomôžu nielen so zmiernením lokálnych 
povodní, ale zároveň môžu poskytnúť útočisko rozličným druhom. Zároveň, nakoľko proces čistenia vody v čis-
tičkách odpadových vôd je veľmi náročný sa takto šetrí energia (a tým aj emisie CO2).

Aktivity: Vybudovanie prvkov zelenej infraštruktúry (výsadba drevín, zelené strechy a zelené steny)
Aktivita: Projekt „Realizácia projektu revitalizácie verejného priestranstva „Kaskády“ s novou výsadbou 

stromov , tvorbou vodozádržných opatrení
Termín: do 2023
Zodpovednosť: oddelenie projektov a oddelenie ŽP a dopravy Miestneho úradu MČ Bratislava-Karlova Ves
Rozpočet: zahrnuté v projekte predloženom projekte MITADAPT v spolupráci s nórskym partnerom
Aktivita: Projekt vybudovania vegetačnej strechy na prístavbe k MiÚ, zelených stien a vodozádržných 

opatrení na Veternicovej
Termín: do 2021
Zodpovední: oddelenie projektov Miestneho úradu MČ Bratislava-Karlova Ves a oddelenie ŽP a dopravy
Rozpočet: OP KŹP

Aktivity: Prírode blízka údržba zelene v Karlovej Vsi
V súčasnosti je v režime zníženej intenzity, resp. mozaikového kosenia kosenia (1 – 2 x ročne) cca 2,5 ha 

trávnatých plôch.

C  iele zníženia emisií CO2 ekv pre rok 2023 a 2030

  rok 2023
(v t CO2 ekv)

2030
(v t CO2 ekv)

Budovy v správe MČ 169,38 170,000
Doprava 208,00 833,740
Ostatné budovy 227,29 2 045,565
Odpady 73,87 1 125,750
Sekvestrácia za pomoci novovytvorenej 
zelenej infraštruktúry 

3,23 15,000

Prírode blízka údržba zelene 0,50 0,700
678,54 4 190,055

Spolu 4 868,600

Ciele zníženia emisií CO2 ekv vztiahnuté k roku 2005

Cieľová úroveň emisií v zmysle cieľov Dohovoru primátorov a starostov pre rok 2030 je 122 679 ton CO2 ekv, 
teda zníženie o viac ako 10 % oproti roku 2018, čo zodpovedá zníženiu o 40 % oproti roku 2005. Snahou je do-
cieliť zníženie do roku 2030 až o 40 %, či však bude tento cieľ reálny sa ukáže až po prvom vyhodnotení plnenia 
Akčného plánu v roku 2023

Ďalšie návrhy na zníženie emisií, sledujúc cieľ zníženia (oproti roku 2005) sú nasledovné (ich zaradenie 
bude prehodnotené po prvom vyhodnotení plnenia Akčného plánu v 2023):

12 NATURPARIF, 2016
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 Inštalácia fotovoltaických elektrární
V súčasnosti sú na území MČ Karlova Ves nainštalované fotovoltaické elektrárne s celkovým inštalovaným 

výkonom cca. 1 MW. Ak sa do roku 2030 podarí dosiahnuť dvadsaťnásobok tohto čísla, znamenalo by to zníže-
nie emisií o 5 040 ton. Išlo by o investície v celkovej výške približne 20 miliónov EUR, ale tie nemusí investovať 
iba mestská časť. Stačí pre to vytvoriť legislatívne podmienky. Fotovoltaika má tú výhodu, že ide o najlacnejšie 
znižovanie emisií na úrovni 252 EUR/t CO2.

Samozrejme uvedené množstvo je príliš ambiciózne, ale realizácia aj malej časti z toho v priebehu nasle-
dujúcich 10 rokov je potrebná.

 Inštalácia solárneho ohrevu vody
Inštalácia solárnych ohrievačov vody na strechy budov znižuje spotrebu plynu potrebného na výrobu teplej 

vody a tým aj emisie CO2. Ohrev vody v objeme energie 14 286 MWh ročne by znamenal celkové zníženie emisií 
CO2 o cca. 4 943 ton. Znamenalo by to investície vo výške 20 miliónov EUR. Ale aj tu platí to isté, čo pri fotovol-
taike, nemusí investovať iba mestská časť a nemusí to byť naraz. Je na to 10 rokov.

 Ďalšie navýšenie objemu elektromobility
Elektromobil je energeticky asi 4-krát efektívnejší ako spaľovací motor. Emisie spaľovacieho motora sú 

dokonca päťnásobne vyššie ako elektromotora. Hovoríme o emisiách daných výrobou elektriny, priame emisie 
počas jazdy sú pri elektromobile nulové.

Uveďme niekoľko príkladov možností znižovania emisií zavedením elektromobility.

Bolo zistené, že osobné autá v mestskej časti vyprodukujú ročne 16 675 ton CO2. Keby sa vymenili všetky 
osobné autá za elektromobily, znamenalo by to zníženie o 80 %, teda o 13 340 ton. Toto by vysoko prekročilo 
stanovené ciele. Žiaľ, nie je to reálne. Za realistický môžeme považovať odhad, že v roku 2030 bude 20 % áut 
elektrických, čo by znamenalo zníženie o 2630 ton. S nástupom zdieľanej mobility však možno poklesne cel-
kový počet osobných áut, čo bude znamenať ďalšie znižovanie emisií.

Realistickejšie je očakávanie stopercentného preklopenia cestnej nákladnej dopravy v meste na elektrickú. 
Ide o kuriérske a špedičné fi rmy, ktorých vozidlá sa pohybujú po mestskej časti a produkujú emisie na úrovni 
3 715 ton CO2 ročne. Ich výmenou za elektromobily by emisie klesli o 3 100 ton .

Adaptačné a synergické opatrenia – všeobecný prehľa d

Sektorové opatrenia k špecifi ckému cieľu 4 a k špecifi ckému cieľu 3 zamerané na zníženie ohrozenie 
letnými horúčavami 

OOBLASŤ „ZZDRAVIE OBBYVATEĽSTTVA“

Opatrenie 1: Zvyšovať podiel, kvalitu a množstvo vegetácie prioritne v najohrozenejších lokalitách v súla-
de s hodnotením zraniteľnosti a mapami expozície na daný dopad (bude sa realizovať v zá-
vislosti od dostupných fi nančných zdrojov)

Aktivita: Projekt „Realizácia projektu revitalizácie verejného priestranstva „Kaskády“ s novou výsadbou 
stromov a trvaliek

Termín: do 2023
Zodpovednosť: oddelenie projektov a oddelenie ŽP a dopravy Miestneho úradu MČ Bratislava-Karlova Ves
Rozpočet: zahrnuté v projekte predloženom projekte MITADAPT v spolupráci s nórskym partnerom
Aktivita: Realizácia pilotnej čiastočnej obnovy Jurigovho námestia
Zodpovednosť: Hl. mesto SR Bratislava v spolupráci s oddelením projektov a oddelenie ŽP a dopravy Miestneho 

úradu MČ Bratislava-Karlova Ves
Termín: do 2023
Rozpočet: v závislosti od dostupných fi nančných zdrojov Hl.mesta SR Bratislava

Opatrenie 2: Podporovať využívanie a budovanie vertikálnej zelene a vegetačných striech (napr. aj formou 
regulatívov, metodických usmernení a pod.)

 Opatrenie sa bude sa realizovať v závislosti od dostupných fi nančných zdrojov) prioritne v naj-
ohrozenejších lokalitách v súlade s hodnotením zraniteľnosti a mapami expozície na daný dopad

Aktivita: Projekt vybudovania vegetačnej strechy na prístavbe k MiÚ
Termín: do 2021
Zodpovední: oddelenie projektov Miestneho úradu MČ Bratislava-Karlova Ves a oddelenie ŽP a dopravy
Rozpočet: OP KŹP
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Aktivita: Projekt ozelenenia múrikov za pomoci vertikálnej zelene na Veternicovej
Termín: do 2021
Zodpovední: oddelenie projektov Miestneho úradu MČ Bratislava-Karlova Ves a oddelenie ŽP a dopravy
Rozpočet: OP KŹP
Aktivita: Vertikálna zeleň (ozelenenie fasád) v  rámci projektu hĺbkovej obnovy MŠ Kolískova a  ZŠ 

A. Dubčeka
Termín: do 2023
Zodpovední: oddelenie projektov Miestneho úradu MČ Bratislava-Karlova Ves
Rozpočet: zahrnuté v  projekte DELIVER, v  predloženom projekte MITADAPT v  spolupráci s  nórskym 

partnerom

Opatrenie 3: Zabezpečiť kvalitnú údržbu už existujúcich plôch verejnej zelene13 s ohľadom na princípy 
prírode blízkej údržby (napr. redukcia kosenia, vytváranie kvitnúcich lúk, zavádzanie pasenia 
na vhodných lokalitách a pod.

Termín: priebežne

Opatrenie 4: Zabezpečiť revitalizáciu vybratých plôch zelene
 Opatrenie sa bude realizovať v závislosti od dostupných fi nančných zdrojov) prioritne v najohro-

zenejších lokalitách súlade s hodnotením zraniteľnosti a mapami expozície na daný dopad
Termín: priebežne

Opatrenie 5: Zvýšiť dostupnosť plôch verejnej zelene a rekreačných lesov pre obyvateľov mesta (v plo-
chách zelene bez funkčného využitia doplniť prvky malej architektúry a zvýšiť atraktívnosť)

 Opatrenie sa bude sa realizovať v závislosti od dostupných fi nančných zdrojov) prioritne v naj-
ohrozenejších lokalitách súlade s hodnotením zraniteľnosti a mapami expozície na daný dopad

Termín: priebežne

Opatrenie 6: Zachovať a obnovovať vnútroblokovú zeleň zabezpečujúcu príjemnú mikroklímu pre miest-
nych obyvateľov.

Opatrenie 7: Obnovovať a vytvárať nové vodné plochy a prvky, fontány vrátane fontán na „pitie“

OOBLASŤ „UURBANIZOVVANÉ PROSSTREDIE, KKVALITA OBBYTNÉHO PPROSTREDIA, BUDOVVY, TECHNICCKÁ 
IINFRAŠTRRUKTÚRA, ÚÚZEMNÝ ROOZVOJ“

Fotografi a č. 5: Tienenie a nová fontána s pitnou vodou na nám. Sv. Františka v Karlovej Vsi

13 § 4 ods. 3 písm. f) zákona SNR č. 369/1990 Zb. o obecnom zriadení v znení neskorších predpisov
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Opatrenie 8: Zabezpečiť dostatočné tienenie verejných priestranstiev a priestorov zdržiavania sa obyvate-
ľov Karlovej Vsi (napr. zástaviek MHD) za pomoci trvalého alebo dočasného zatienenia napr. 
korunami stromov, resp. dočasného ako napr. špecifické textílie, sieťoviny, mäkčené plasty.

 Opatrenie sa bude sa realizovať v závislosti od dostupných fi nančných zdrojov) prioritne v naj-
ohrozenejších lokalitách súlade s hodnotením zraniteľnosti a mapami expozície na daný dopad

Termín: priebežne

Opatrenie 9: Podporovať a využívať svetlé a odrazivé povrchy na verejných priestranstvách, ako aj na bu-
dovách a v dopravnej infraštruktúre vrátane zelenej infraštruktúry (súvis s opatrením č.7), 14.

Opatrenie 10: Aplikovať koncept „zelenej infraštruktúry“ formou prepojenia (konektivity) jednotlivých 
plôch zelene navzájom do jedného systému, ako aj o prepojenie mestskej zelene na prírodné 
zázemie mesta15

Opatrenie 11: Prispôsobiť výber kostrových drevín pre výsadbu v sídlach na predpokladané zvýšenie teploty 
a posun výškového vegetačného stupňa, zvýšiť diverzifi káciu druhovej a vekovej štruktúry dre-
vín, vo väčšej miere vysádzať aj krátkoveké druhy stromov, a to v poraste aj ako cieľových drevín

Opatrenie 12: Vyvarovať sa pri vysádzaní niektorých potenciálne invázne sa chovajúcich drevín a realizo-
vať včasnú likvidáciu inváznych drevín (Ailanthus altissima, Negundo aceroides) a zároveň 
nastaviť efektívny mechanizmus zamedzenia ich ďalšieho šírenia.

Opatrenie 13: Zabezpečiť ošetrovanie, udržiavanie a ochranu stromov v súlade s STN 83 7010, osobitne 
treba dbať na ochranu stromov na staveniskách

Termín: priebežne

OOBLASŤ „DDOPRAVA AA DOPRAVNNÁ INFRAŠŠTRUKTÚRAA“

Opatrenie 13: Zabezpečiť a podporovať, aby boli dopravné technológie, materiály a infraštruktúra prispô-
sobené meniacim sa klimatickým podmienkam (týka sa to aj napr. výberu povrchov a  ich 
farebnosti), podpora zelených koľajísk a pod.

Termín: priebežne

Fotografi a č. 6: Zelené koľajiská v Karlovej Vsi

14 http://ec.europa.eu/environment/soil/pdf/guidelines/SK %20- %20Sealing %20Guidelines.pdf
15 http://ec.europa.eu/environment/soil/pdf/guidelines/SK %20- %20Sealing %20Guidelines.pdf
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Opatrenia k špecifi ckému cieľu 4 zamerané na ohrozenie intenzívnymi zrážkami a k špecifi ckému cieľu 3

„„ENERGETTIKA A ENERRGETICKÁ INFRAŠTRRUKTÚRA“

Opatrenie 14: Chrániť energetické objekty priamo ohrozené záplavami z intenzívnej zrážkovej činnosti
Aktivity: riešenie aplikovať v oblastiach ohrozenými záplavami z prívalových zrážok v súlade s vyhod-

notením zraniteľnosti a zrážkovo odtokovým modelom (DHI, 2019)
Termín: priebežne

OOBLASŤ „UURBANIZOVVANÉ PROSSTREDIE, KKVALITA OBBYTNÉHO PPROSTREDIA, BUDOVVY, TECHNICCKÁ 
IINFRAŠTRRUKTÚRA, ÚÚZEMNÝ ROOZVOJ“

Opatrenie 15: Zavádzať postupy udržateľného hospodárenia so zrážkovými vodami, zamedziť vysušovanie 
mestskej krajiny a znížiť odtok zrážkových vôd do kanalizácie16

Opatrenie 16: Zavádzať postupy udržateľného hospodárenia s zrážkovými vodami formou znižovania po-
dielu nepriepustných povrchov17 

 
Opatrenia k špecifi ckému cieľu 4 a k špecifi ckému cieľu 3 zamerané na extrémne poveternostné 
situácie a ohrozenie suchom

OOBLASŤ „ZZELEŇ, BIODIVERZITAA, LESNÉ HHOSPODÁRSSTVO“

Opatrenie 17: Podporovať osobitný manažment mestských lesov, ako napr. ponechanie dlhšej rubnej doby, 
vylúčenie holorubov, zabezpečiť ochranu porastov proti biotickým škodcom, zvyšovať ich 
statickú stabilitu, ponechať prebierkovú hmotu a roztrúsenú kalamitnú hmotu v porastoch 
zmeniť štruktúru porastov

Aktivita: Pri plánovaní konkrétnych hospodárskych opatrení pre jednotlivé časti lesov zohľadniť záujmy 
mesta s ohľadom na potreby jeho obyvateľstva a zmeny klímy (napr. ochrana lesov pri vod-
nom zdroji Sihoť)

Termín: priebežne

Opatrenie 18: Pri správe a údržbe zelene využívať technológie, vyvinuté za účelom úspory vody osobitne 
s cieľom prírode blízkej údržby zelene (súvis s opatrením č. 5)

Termín: priebežne

Opatrenie 19: Realizovať opatrenia vedúce k zvýšeniu vitality a zabezpečeniu prevádzkovej bezpečnosti 
stromov

SSEKTOR „VVODA A VODNÉ HOSPPODÁRSTVVO, ZÁSOBOOVANIE PITTNOU VODOOU“

Opatrenie 20: Zvyšovať vodnú sebestačnosť podporou využívania recyklovanej vody (sivej vody) a zachytá-
vania zrážkovej vody

 Opatrenie sa bude realizovať v závislosti od dostupných fi nančných zdrojov) prioritne v naj-
ohrozenejších lokalitách v súlade s hodnotením zraniteľnosti a mapami expozície na daný 
dopad.

Aktivita: hĺbková obnova dvoch verejných budov: ZŠ A. Dubčeka a MŠ Kolískova 14
 V rámci obnovy sa plánuje realizácia využívanie zrážkovej vody na polievanie a splachovanie 

ako aj iné modelové adaptačné opatrenia, ako aj modelová výmena nepriepustného povrchu
Termín: do 2023
Zodpovední: oddelenie projektov Miestneho úradu MČ Bratislava-Karlova Ves
Rozpočet: zahrnuté v projekte DELIVER, v predloženom projekte MITADAPT v spolupráci s nórskym part-

nerom, predpoklad ďalšieho fi nancovania cez Envirofond
Aktivita: Budovanie dažďových nádrží a predčisťovanie dažďových vôd (veľké parkoviská či iné do-

pravné, priemyselné a obchodné areály). Pokiaľ by povrchový odtokový systém vyúsťo-
val do malej vodnej nádrže, alebo do umelo vytvorenej mokrade, popri estetickej funkcii 
a podpore biodiverzity takýto systém by umožnil aj praktické využívanie vody napr. ako 

16 http://ec.europa.eu/environment/soil/pdf/guidelines/SK %20- %20Sealing %20Guidelines.pdf
17 http://ec.europa.eu/environment/soil/pdf/guidelines/SK %20- %20Sealing %20Guidelines.pdf
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požiarna voda. Podporovať budovanie vsakovacích a zberných zariadení pri obytných do-
moch a iných objektoch

Termín: priebežne

Opatrenie 21: Monitorovať trendy zmien zásob VZ, hľadať súvislosti s klimatickými zmenami a pripravovať 
perspektívne scenáre ďalšieho vývoja

Opatrenie 22: Racionalizovať spotrebu vody ako prírodného zdroja a znižovať tlak na jej odoberanie z prí-
rodného prostredia formou osvetových kampaní v rámci plánovaného Komunitného vzdelá-
vacieho centra pre klímu a biodiverzitu

Opatrenie 23: Sledovať a v rámci možností zamedziť potenciálnemu ohrozeniu vodných zdrojov investič-
nou výstavbou, alebo inými činnosťami, ktoré by mohla negatívne ovplyvniť stav a kvalitu 
vody pre obyvateľov Karlovej Vsi ( napr. výruby v VZ Sihoť)

Opatrenie 24: Minimalizovať a ak je možné úplne vylúčiť používanie pesticídov pri správe Mestskej časti 

Opatrenia k špecifi ckému cieľu 4 vyplývajúce z ohrozenia veternými smršťami a pod.

Opatrenie 25: Zabezpečiť a podporovať implementáciu opatrení proti veternej erózii, napríklad aj výsadbu 
živých plotov

 Opatrenie sa bude sa realizovať v závislosti od dostupných fi nančných zdrojov)
Termín: priebežne

Opatrenie 26: Obmedziť riziká vzniku škôd z titulu intenzívnych vetrov a veterných smrští, dbať na ochranu 
solárnych systémov spevnenou konštrukciou projekčne navrhnutou na odolanie veterným 
smrštiam s rýchlosťami nad 150 km/h

Termín: priebežne
 
Opatrenia k špecifi ckému cieľu 6 podporujúce zvýšenie povedomia odbornej aj laickej verejnosti

Opatrenie 27: Zlepšenie informovanosti, zvyšovanie povedomia a  vzdelávania odbornej a  laickej verej-
nosti o problematike zmeny klímy a jej dopadu na zdravie obyvateľov v rámci plánovaného 
Komunitného vzdelávacieho centra pre klímu a biodiverzitu

Aktivita: Vybudovanie Komunitného vzdelávacieho centra pre klímu a biodiverzitu. Centrum poskytne 
priestor a vzdelávacie materiály vysvetľujúce potrebu a možnosti na dosiahnutie mestskej 
klimatickej odolnosti. Vzdelávanie bude orientované na vysvetlenie praktických opatrení na 
zmierňovanie dopadov resp. prispôsobenie sa klimatickej zmene (adaptáciu) a zmierňovanie 
resp. elimináciu klimatickej zmeny (mitigáciu), so zameraním na ochranu biodiverzity.

Termín: do 2023
Zodpovední: oddelenie projektov Miestneho úradu MČ Bratislava-Karlova Ves
Rozpočet: zahrnuté v projekte DELIVER
Aktivita: Pravidelne zverejňovať všetky dôležité informácie o stave a úrovni kvality životného prostredia 

na webe, sociálnych stránkach a mesačníku mestskej časti
Termín: priebežne
Aktivita: Zriadiť poradenstvo pre obyvateľov Karlovej Vsi pri obnove bytových domov
Termín: do 2023
Zodpovední: oddelenie projektov Miestneho úradu MČ Bratislava-Karlova Ves
Rozpočet: zahrnuté v projekte DELIVER
Aktivita: Pokračovať v osvete pre verejnosť ako si chrániť svoje zdravie a majetok počas extrémnych 

situácií (víchrice, letné horúčavy) prostredníctvom sociálnych sietí a aplikácie
Termín: priebežne

 
Opatrenia k špecifi ckému cieľu 5 zapracovanie hľadiska zmeny klímy do rozvojových dokumentov, do 
rozhodovacích konaní, miestnych politík a regulatívov a k špecifi ckému cieľu 3

Opatrenie 28: Integrovať poznatky vyplývajúce z Klimatického Akčného plánu do politík , rozvojových do-
kumentov, stratégií , usmernení, projektov a pod. na úrovni samosprávy

Termín: priebežne
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Opatrenie 29: Koncipovať urbanistickú štruktúru mesta tak, aby umožňovala lepšiu cirkuláciu vzduchu18

Aktivity: Súčasťou opatrenia je poznať a  podporiť dobrú cirkuláciu a  výmenu vzduchu medzi 
urbanizovaným prostredím mesta a  jeho prírodným zázemím ako aj v  rámci zastavaného 
územia mesta. Uvedené opatrenie realizovať formou regulatívov v ÚPD s cieľom zamedzenia 
takej výstavby a  investičnej činnosti, ktorá by výmenu vzduchu negatívne ovplyvňovala 
s jasným vymedzením plôch kde sa nemôže realizovať výšková zástavba a nezastavateľných 
plôch zeleň z dôvodu ochrany mikroklímy mesta

Termín: priebežne

Opatrenie 30: V rámci sadovníckych projektov výsadieb stromov na území mesta dbať na orientáciu vý-
sadby k svetovým stranám a klimatické podmienky s cieľom energetických ziskov (podporiť 
tienenie budovy korunami stromov v lete, zabezpečiť tepelné zisky zo slnka v zime, zmierniť 
veternosť a pod.)

Termín: priebežne
 
Opatrenia k špecifi ckému cieľu 2 a k špecifi ckému cieľu 3

NNÁVRH OPPATRENÍ PRRE ZVÝŠENNIE SEBESTTAČNOSTI

Opatrenie 31: Podporovať pestovanie zeleniny a ovocia priamo v meste formou komunitných záhrad
 Systematicky podporovať formou mapovaním vhodných priestorov, zdieľaním know-how, fi -

nančnou a personálnou podporou
Termín: priebežne

Fotografi a č. 7: Komunitná záhrada v Karlovej Vsi

Opatrenie 32: Zavádzať na vhodných lokalitách sadenie a pestovanie jedlých plodín (napr.ovocných stro-
mov vo verejnej zeleni)19

Termín: priebežne

18 http://ec.europa.eu/environment/soil/pdf/guidelines/SK %20- %20Sealing %20Guidelines.pdf, str. 62
19 Návrh zásad a pravidiel územného plánovania (2013), str. 218
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Monitorovanie a vyhodnocovanie Klimatického akčného plánu

Implementácia, monitoring a vyhodnotenie Klimatického akčného plánu bude prebiehať v nasledovných 
termínoch:
1. priebežné stručné monitorovanie a  vyhodnotenie implementácie Klimatického akčného plánu v  súlade 

s opatreniam a aktivitami – apríl 2021
2. priebežné stručné monitorovanie a  vyhodnotenie implementácie Klimatického akčného plánu v  súlade 

s opatreniam a aktivitami – apríl 2022
3. vyhodnotenie – máj 2023 so spracovaním aktualizácie Klimatického akčného plánu do roku 2030

Zároveň na vyhodnotenie celkového smerovania MČ Bratislava-Karlova Ves ako klimaticky odolného síd-
la slúži aj hodnotiaci nástroj Klimasken (https://www.klimasken.sk/). Úvodné hodnotenie, ktoré bude slúžiť ako 
báza na porovnanie pokroku prebehlo začiatkom roku 2020. MČ Bratislava-Karlova Ves tu získala 60 % (z mož-
ných 100 %).

Vyhodnotenie za pomoci nástroja Klimasken sa bude realizovať aj v roku 2023, ako súčasť monitoringu 
Klimatického akčného plánu. Následne sa predkladá monitorovanie pokroku v pravidelných 1 – 2 ročných 
intervaloch.

Obr. č. 2: Úvodné vyhodnotenie MČ Bratislava-Karlova Ves za pomoci nástroja Klimasken

Použité zdroje:

http://mayors-adapt.eu/
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/SK/TXT/?uri=OJ:L:2013:354:TOC
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/SK/TXT/PDF/?uri=CELEX:52013DC0216&from=EN
http://ec.europa.eu/clima/policies/adaptation/what/docs/swd_2013_137_en.pdf
http://ec.europa.eu/clima/policies/international/negotiations/paris/index_en.htm
https://ec.europa.eu/transparency/regdoc/rep/1/2016/EN/1-2016-110-EN-F1-1.PDF
https://www.espon.eu/export/sites/default/Documents/Publications/TerritorialObservations/TO7_June2013/20130704_

ESPON_TERRITORAL_07_CS6_CM_Final.pdf
http://ec.europa.eu/regional_policy/sources/policy/what/territorial-cohesion/territorial_agenda_2020.pdf
http://www.eea.europa.eu/data-and-maps/fi gures/projected-change-in-annual-mean
http://www.eea.europa.eu/soer/europe/adapting-to-climate-change
https://www.ipcc.ch/report/ar5/
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Abstract in English

Introduction

The Climate Action Plan for Karlova Ves is a document in which our Municipality not only committed itself 
to gradually reduce greenhouse gas emissions by 2023 and 2030, but also will focus on the adaptation to the 
negative impacts of climate change. The document was approved by the Municipality council on June 30, 
2020. This opens up support for the new direction of our Municipality with clear goals in the fi eld of climate 
resilience.

Climate change is without doubts one of the biggest challenges we are facing now and therefore we can 
consider climate change with its negative impacts to be one of the greatest threats to the stability and prospe-
rity. Based on the different studies, the urban environment will be threatened to an even greater extent.

The Bratislava-Karlova Ves Municipality is fully aware about the climate change challenge and included the 
task of preparing the Climate Action Plan in its Program of Economic Development and Social Development 
for the years 2016 – 2023 (hereinafter „PESD“), which is the basic comprehensive medium-term programming 
and development document of the Municipality (approved in 2016). PESD is hierarchically an overarching stra-
tegical document in relation to other planning documents prepared at the local level.20

Climate change scenario for Bratislava Municipality Karlova Ves

Climate change impacts in the Bratislava area corresponds in general to the impact of climate change in 
the Central European context. Climate change scenarios show that Slovakia belongs to the area of greater war-
ming than the global average, while warming should be distributed more or less evenly throughout the whole 
territory equally. By 2025 it is expected the warming by 0.8 °C, by 2050 it is by 1.8 °C and by 2075 it is by 2.8 °C 
compared to the period 1961 – 1990.

Following to the increase in the average air temperature, the number of summer days will increase in the 
warm half-year and the number of frost days in the cold half-year will decrease. In lowland conditions, the 
number of summer days should increase by 13 days to the horizon 2025, by 25 days to 2050 and by 38 days to 
2075. On the contrary, the number of frost days should decrease by 10 days by 2025, by 25 days by 2050 and 
by 40 days by 2075.

 The rise in air temperature in all seasons is associated with the following impacts:
 Increasing the number and intensity of heat waves in summer
 Earlier onset of vegetation (however the probability of damage by spring frosts is not reduced, in opposite 

these damages will occur even more often)
 Deterioration of water quality in water reservoirs
 Changes in the structure and maintenance of urban greenery
 Reduction of the number of days covered with snow and thus reducing the amount of water in the soil in 

the spring
 Reduction of energy requirements for heating in winter

The area of   Bratislava lies in the transitional zone between the decreasing amount of precipitation towards 
the Mediterranean and the increasing direction to the north, which ultimately represents the alternating domi-
nance of the Mediterranean, resp. Scandinavian infl uence and thus a large variability in the monthly and sea-
sonal precipitation totals, which are refl ected in large year-on-year differences in precipitation totals. Annual 
precipitation totals in the Bratislava area will increase only slightly on average. This is due to the fact that at 
a higher atmosphere temperature there will be more water vapor in it. Total precipitation here will grow in the 
cold half of the year and change little in the summer. The share of convective precipitation rate in the warm 
half of the year will certainly increase in comparison to the permanent frontal ones.

The annual total precipitation will increase by 6 % by 2025, by 7 % by 2050 and by 10 % by 2075.
Changes in snow conditions will be refl ected in a change in the number of days with snow cover and also in 
a change in the total amount of snow cover. Lower snow cover and more frequent warming above freezing will 
mean that the snow cover will almost completely melt several times during the winter. This will signifi cantly 
affect humidity in the spring, as most of the water supply from the snow cover will reach the drain during the 

20 The topic of climate change is included in PESD in the objective no. 9 Healthy, safe, barrier-free and attractive spaces for living in 
the city district. Under Specifi c objective 9.3: Preparedness of the city district for the negative impacts of climate change Activity 
9.3.1: Create programs for mitigating the impacts of climate change (preparation of a strategic document for mitigation and adapta-
tion to climate impacts).
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winter and not in the spring as it was previously. Due to the expected increase in total precipitation in winter, 
it is necessary to count on occasional heavy snowfall, but the snow cover will melt quickly. With the expected 
further warming up to the value of 3 °C, almost completely disappearing of the snow cover in the lowlands is 
to be expected

The changes due to the impact of climate change is associated with the following impacts:
 the occurrence of drought will be more frequent and its duration will be longer (even with the contribution 

of higher temperature)
 the thunderstorms intensify with strong winds, lightning, hail and torrential rains
 higher incidence of landslides and water erosion Extremes of precipitation (torrential precipitation, the oc-

currence of torrential and intense long-term precipitation will be more frequent and more dangerous
 the reduction of river Danube runoff in summer and its increase in winter (this situation is resulting from 

outside the city area, in the case of the Danube in the wider Alpine region).

Inventory of the greenhouse gas emissions in the Bratislava Municipality Karlova Ves 

Today, it is a generally scientifi cally proven fact that the main cause of climate change is a the rapid incre-
ase in the concentration of greenhouse gases in the Earth‘s atmosphere. The most important greenhouse gas 
is carbon dioxide (CO2), which is produced mainly in the process of fossil fuels burning (oil, coal, natural gas, 
but also other fuels) and as a result of deforestation and other land use changes. The second most important 
greenhouse gas is methane (CH4), which is released in many industrial processes (such as coal mining, land-
fi lling) and agriculture.

The total greenhouse gas emissions emitted by Bratislava Municipality Karlova Ves reached almost 140,000 
tons of CO2 equivalents (CO2 eq ) in 2018. When calculated per capita, the carbon footprint reached 4.178 tons 
of greenhouse gases, expressed in terms of CO2 emissions. If we compare the carbon footprint of one inha-
bitant of Karlova Ves with the average of the Slovak Republic (7.6 tons of greenhouse gases), Municipality 
Karlova Ves is signifi cantly better in terms of greenhouse gas emissions. However, this is mainly due to the 
residential nature of the Municipality, where there is absent the sector of industry, responsible for a signifi cant 
share of emissions at national level.

The most important role is played by the energy sector, which accounts for almost 68 % of the total carbon 
footprint (2,844 tons of CO2 eq per capita). The transport sector accounts for 24.5 %of the total carbon foot-
print and waste and wastewater disposal 7.5 %.

When looking for measures to reduce the CO2 eq emissions of the Municipality, we will focus mainly on 
the energy and transport sectors. In the energy sector, the consumption of heat (52.1 %), natural gas (22.9 %) 
and electricity (17.6 %) has the greatest impact on the total carbon footprint. Energy saving measures imple-
mented in the district and the use of renewable energy sources will have a major impact on the overall carbon 
footprint (see the chapter CO2 eq reduction targets for 2023 and 2030).

Vulnerability of the Bratislava Municipality Karlova Ves to the impacts of climate change

Based on the characteristics of the area and the climatological scenario, the following impacts were deter-
mined as key impacts of climate change:
 heat waves, the effects of which are amplifi ed by the effect of the urban heat island (see temperature map
 pluvial fl oods, which occur during and immediately after heavy torrential rains, when more than 20-50 mm 

per hour (or more in a shorter time) falls to the ground, resp. after rapid heating of snow in the surrounding 
hills. Such fl oods are extremely dangerous because the time and location of the occurrence of short and 
very intense rainfall is practically impossible to predict.
The assessment of vulnerability was based on the several analytical documents, providing the background 

for the evaluation of the exposure and hazards e. g. scenarios and modeling of the heat island, the precipi-
tation-runoff model. These materials are available for download on the links listed21, and some examples of 
maps are included in the text below.

Moreover, as an additional input material, an “feelings” map was prepared, where residents identifi ed prob-
lematic areas in terms of overheating and summer heat, as well as heavy rainfall. On the Internet address, 
residents were able to express how they perceive individual localities in the Municipality by assessing the 
problem or, on the contrary, indicating the positive/pleasant area, where it is possible to cooling during the 
summer heats.

21 Available on the link http://www.odolnesidliska.sk/wp-content/uploads/2019/03/Dlhe_Diely_dazdova_studia_DHI_odovzdanie_ma-
rec2019.pdf and https://mapy-karlovaves.hub.arcgis.com/app/cd71df094c454b22992a6dca7430690a
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Map 1: The „feelings“ map source: (https://mapy- karlovaves.hub.arcgis.com/app/cd71df094c454b22992a6dca7430690a)
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 Map 2, 3, 4 and picture 1: The precipitation-runoff model (DHI, 2019)
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Map 3

 Map 4
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Map 5: The Heat island Map

The map of the overall vulnerability of the Bratislava-Karlova Ves district to the identifi ed impacts of climate 
change is showing the areas (squares) that are most endangered by the identifi ed impacts of climate change 
(heat waves and pluvial fl oods). The most vulnerable area is: the district of the Dlhé diely housing estate (es-
pecially the east and center parts), mainly due to the high level of built up areas and high population density. 
Furthermore, the part of the Riviera and the Kútiky housing estate, especially the area near Karloveská Street 
belongs to the most vulnerable parts as well.
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Map 6: Overall vulnerability assessment – threats from identifi ed impacts of climate change (heat waves, pluvial fl oods). 
Source: Imaging Service

WMS-ZBGIS, Offi  ce of Geodesy, Cartography and Cadastre of the Slovak Republic, Own processing of KRI, 2019
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Setting objectives, goals and actions of the Climate Action Plan

Based on the analytical mitigation and adaptation part, we set the main and partial goals of the Climate 
Action Plan.

The main objective:

The Bratislava Municipality of Karlova Ves, in active cooperation with the inhabitants of the city and ex-
ternal organizations, will gradually implement the necessary mitigation and adaptation measures in order to 
achieve climate neutrality and at the same time ensure an adequate quality of life and natural environment for 
the inhabitants with regard to changing climate conditions.

Specifi c (partial) objectives defi nition of objectives for individual strategic areas, or sectors
1. Reduce emissions CO2 eq emissions by at least 678 tonnes by 2023
2. Ensure that adaptation measures are linked to mitigation measures in order to move towards climate neutrality
3. To increase the capacity of CO2 sequestration by implementing and improving new elements of green in-

frastructure, as well as by introducing procedures close to nature maintenance of greenery
4. Ensure an adequate quality of life, natural environment, protection of health and property of Bratislava 

Municipality Karlova Ves residents and visitors in relation to the expected impacts of climate change (sum-
mer heat, torrential rain, increase in extreme weather situations) with priority to tackle the most vulnerable 
sectors and localities (in accordance with the exposure and vulnerability assessment)

5. Ensure that the necessary climate change measures are refl ected in all new investment activities at local 
government level, such as development documents, decision-making and approval procedures, local poli-
cies, projects and regulations

6. Ensure the increase of awareness of the professional and lay public about the issue of climate change and 
its consequences for life in the Municipality

CO2 eq reduction targets for 2023 and 2030

2023
(t CO2 eq)

2030
(t CO2 eq)

Public buildings owned and managed by the Municipality 169,380 170,000
Transport 208,000 833,740
Other buildings 227,290 2 045,565
Waste 73,870 1 125,750
Sequestration resulting from the newly created green infrastructure 3,230 15,000
Near nature greenspace maintenance (reduced grass cuttings, etc.) 0,500 0,700

678,540 4 190,055
Total 4 868,600

CO2 eq reduction targets with regards to the year 2005 baseline

The aim is to achieve a reduction of CO2 eq emissions by 2030 up to 40 % (according to the Covenant of 
Mayors for Climate and Energy).

The baseline for the emissions inventory has been set up in accordance with the SEAP on the Bratislava 
city level as the year 2005.

The target level of emissions in terms of the objectives of the Covenant of Mayors for 2030 is 122,679 tons 
of CO2 eq, where the reduction of 10 % compared to 2018 corresponds to a reduction of 40 % compared to 
2005.

Other proposals for reducing emissions, pursuing the reduction target (compared to 2005) are as follows 
(their inclusion will be reconsidered after the fi rst evaluation of the implementation of the Action Plan in 2023):
 Installation of photovoltaics panels (PV)

 At present, photovoltaic power plants with a total installed capacity of approx. 1 MW. If 20 times this fi gure 
is reached by 2030, it would reduce emissions by 5040 tones.
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 Installation of solar water heating panels (PT)
 The installation of solar water heaters on the roofs of buildings reduces the consumption of gas needed for 

the production of hot water and thus CO2 eq emissions. Heating water in the volume of energy 14286 MWh 
per year would mean a total reduction of CO2 eq emissions by approx. 4943 tons

 Further increase the volume of electromobility
 An electric car is about 4 times more energy effi  cient than an internal combustion engine. Emissions from 

an internal combustion engine are even fi ve times higher than from an electric motor. We can consider 
realistic the estimate that in 2030 20 % of cars will be electric, which would mean a reduction of 2630 tons. 
It is more realistic to expect a 100 % shift in road freight transport in the city to electric. By replacing them 
with electric cars, emissions would be reduced by 3,100 tons.

Overview of the adaptation and synergic measures

Sectoral measures for specifi c objective 4 and specifi c objective 3 aimed at reducing the risk of summer 
heat

SSECTOR „PPOPULATIOON HEALTHH“

Measure 1: Increase the share, quality and quantity of vegetation as a matter of priority in the most endan-
gered localities in accordance with the vulnerability assessment and exposure maps for the 
given impact

Measure 2: Support and implement where possible the use of the vertical greenery (green walls) and ve-
getation roofs (e.g also in the form of regulations, methodological guidelines, etc.)

Measure 3: Ensure quality of already existing areas of public greenery with regard to the principles of near 
nature greenspace maintenance (e.g. reduction of mowing, creation of fl owering meadows, 
introduction of grazing in suitable locations, etc.

Measure 4: Ensure revitalization of selected green areas
Measure 5: Increase the availability of areas of public greenery and recreational forests for the inhabitants 

of the city (e.g. install the elements of small architecture and increase the attractiveness in 
green areas without any relevant functional use)

Measure 6: Preserve and restore inner court yard greenspaces ensuring a pleasant microclimate for local 
residents

Measure 7: Restore and create new water elements, e.g. fountains, including drinking fountains

SSECTOR „UURBAN ENVVIRONMENNT, QUALITTY OF BUILTT ENVIRONMMENT, TECHHNICAL INNFRASTRUCCTURE, 
TTERRITORRIAL DEVELOPMENT“

Measure 8. Ensure suffi  cient shading of public spaces and other publicly used areas (e.g. public transport 
stops) with the help of permanent or non-permanent shading

Measure 9: Promote and use bright and refl ective colors on the in public spaces surfaces as well as on 
facades of buildings and transport infrastructure, including green infrastructure (related to 
Measure 7)

Measure 10: Apply the concept of „green infrastructure“ in the form of interconnection (connectivity) of 
individual areas of greenery to each other into one system, as well as the interconnection of 
urban greenery to the natural background of the city

Measure 11: To adapt the selection of trees for planting in relevance to the expected increase in tempera-
ture, shift of the vegetation zones, risk of drought, increase the diversifi cation of species and 
age structure of trees, to plant short-term tree species to a greater extent, etc.

Measure 12: Avoid planting some potentially invasive trees and implement timely eradication of invasi-
ve trees and plant species while setting up an effective mechanism to prevent their further 
spread.

Measure 13: Ensure the care, maintenance and protection of trees in accordance with Slovak technical norm 
STN 83 7010, special attention must be paid to the protection of trees on construction sites

SSECTOR „TTRANSPORRT AND TRAANSPORT IINFRASTRUUCTURE“

Action 13: Ensure and support that transport technologies, materials and infrastructure are adapted to 
changing climatic conditions (this includes, for example, the choice of surfaces and their co-
lor), support for green railways, etc.
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Measures for specifi c objective 4 targeting the threat of heavy rainfall and for specifi c objective 3

 SECTOR „ENERGY ANND ENERGYY INFRASTTRUCTURE“

Measure 14: Protect energy objects directly endangered by fl oods from heavy rainfall

SSECTOR „UURBAN ENVVIRONMENNT, QUALITTY OF BUILTT ENVIRONMMENT, TECHHNICAL INNFRASTRUCCTURE, 
TTERRITORRIAL DEVELOPMENT“

Measure 15: Introduce sustainable rainwater management practices, prevent urban drainage and reduce 
rainwater runoff into sewers

Measure 16: Introduce sustainable rainwater management practices by reducing the proportion of imper-
meable surfaces

SSECTOR „GGREENERY, BIODIVERSSITY, FOREESTRY“

Measure 17: Support special sensitive urban forest management, such as leaving a longer ripening period, 
elimination of clear cuttings, ensuring the protection of forests against biotic pests, increasing 
their ecological stability, leaving the scattered calamitous mass in the forests (dead wood)etc.

Measure 18: In the management and maintenance of greenery, use technologies developed for the purpose 
of saving water, especially with the aim of nature-friendly maintenance of greenery (related to 
measure no. 5)

Measure 19: Implement measures to increase vitality and ensure the safety of trees

SSECTOR „WWATER ANDD WATER MMANAGEMMENT, DRINKKING WATEER SUPPLY““

Measure 20: Increase water self-suffi  ciency by promoting the use of recycled water (grey water) and ra-
inwater harvesting

Measure 21: Monitor trends of possible changes in the drinking water sources availability and quality and 
prepare perspective scenarios for further development

Measure 22: Rationalize the consumption of water as a natural resource and reduce the pressure to take 
it from the natural environment in the form of awareness campaigns within the planned 
Community Education Center for Climate and Biodiversity

Measure 23: Monitor and, as far as possible, prevent the potential threat to water sources from investment 
construction or other activities that could negatively affect the state and quality of water sour-
ces for the inhabitants of Karlova Ves (e.g. clear cutting in the Sihoť water source)

Measure 24: Minimize and if it is possible to completely eliminate the use of pesticides in the administra-
tion of the City District

Measures for specifi c objective 4 resulting from the threat of windstorms, etc.

Measure 25: Ensure and support the implementation of measures against wind erosion, such as the plan-
ting of hedges

Measure 26: Reduce the risks of damage due to intense winds and windstorms, pay attention to the pro-
tection of solar systems with a reinforced structure designed to withstand windstorms with 
speeds above 150 km/h

Measures for specifi c objective 6 supporting the raising of awareness of the professional and lay public

Measure 27: Improving awareness, raising awareness and educating the professional and lay public on 
the issue of climate change and its impact on the health of the population within the planned 
Community Training Center for Climate and Biodiversity

Measures to specifi c objective 5 Incorporate a climate change perspective into development 
documents, decision-making processes, local policies and regulations, and to specifi c objective 3

Measure 28: Integrate the knowledge resulting from the Climate Action Plan into policies, development 
documents, strategies, guidelines, projects, etc. at the level of self-government

Measure 29: Design the urban structure of the city so as to allow better air circulation
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Measures for specifi c objective 2 and for specifi c objective 3

Proposal of measures to increase self-suffi  ciency of food

Measure 31: Support the cultivation of vegetables and fruits directly in the city in the form of community 
gardens

Measure 32: Introduce planting and cultivation of edible crops (eg fruit trees in public greenery) in suitable 
localities

Monitoring and evaluation of the Climate Action Plan

The implementation, monitoring and evaluation of the Climate Action Plan will take place in the following 
terms:
 First brief monitoring and evaluation of the implementation of the Climate Action Plan in accordance with 

measures and activities – April 2021
 Second brief monitoring and evaluation of the implementation of the Climate Action Plan in accordance 

with measures and activities – April 2022
 Final evaluation – May 2023 with the elaboration of the update of the Climate Action Plan until 2030

At the same time, the Klimasken evaluation tool will be used (https://www.klimasken.sk/) to evaluate the 
overall direction of the Bratislava-Karlova Ves as a climate-resistant municipality. The initial evaluation, which 
will serve as a basis for comparing progress, took place at the beginning of 2020. The Bratislava-Karlova Ves 
district received 60 % (out of a possible 100 %).

The evaluation with the help of the Klimasken tool will also be carried out in 2023, as part of the monitoring 
of the Climate Action Plan.
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